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Ольга МИХАЙЛОВА 

«ЧИСТЫЙ ОМУТ»
комедия

ПОЖИЛАЯ ЖЕНЩИНА сидит в комнате у окна и разговаривает. 

Вечера-то какие долгие, серые. Все вечер, вечер, а потом ночь. Сидишь, сидишь, как на яйцах. И не спится, не лежится. Народ какой-то мизерный пошел, торчат все по своим домушкам. 

Эй, Степан! Кто это там по улице прошел, не мужик? Не разглядел? Ничего от старости не видишь. А хоть бы и мужик. Разве теперь мужики? И разве теперь девки? Одна такая сегодня, когда я неотложку вызывать бегала, в автомате надрывалась: я, говорит, тебе звоню с целью объяснения. Видали? Никакого стыда у ней нет. С целью!.. Вот они восьмидесятые-то годы, скоро веку конец. С целью!.. Да в наше время такие слова и про себя сказать стыдились. Они и мужчины себе таких слов не позволяли. Конечно, дело молодое, одна еще насидишься, Но балаболками такими мы не были. Подойдёшь, бывало, к окошку в столовой, вечера там у них проходили, бутылку покажешь и рукой махнешь. Разве не понятно? Или на канаву напротив ихнего КП сядем с Обалдуихой, ногами болтаем, бутылки показываем, и все молчком. Когда и подождать придется, да было бы только чего ждать... 

Эй! Степан! Чего так посмотрел? Говорят, я у Обалдуихи дом сожгла. Да разве это преступление? Вот третьего дня Морозову Соньку хоронили, ты со мной смотреть не пошел, а зря. Ее дочка, Танька беспременно удушила. Милиции там на было, обошлось, вроде, она от сердца умерла. Только вынесли, я поглядела: с лица она вся черная. Нет, говорю, это не покойница, а удавленница. Да и как дочке было ее не удавить, когда Сонька еще до майских ко мне приходила, на Таньку жаловалась: она мне, говорит, челюсть сломала. Я еще Катерине говорю: Танька мать изведет. Ты по соседству смотри там. А она мне: ты что, очумела? Я, говорю, пока не очумела. А когда очумею, не буду говорить. 

Эй, Степан! Дом сжечь не дело, только не сама я это. Солдатик один бросил папироску, а там бутыль с бензином зачем-то стояла, оно и произошло. А они все полезли на меня, как черви. 

Груняхе-то, небось, все с рук сходило, а уж она чего не вытворяла. Сначала она за Корольковым братом замужем была. Сама мне, когда Новый год вместе гуляли, каялась. Он, говорит, мой деверь, у меня муж помирал, а я с ним на сено пошла. Потом законом это оформили. Только Королек ей брата не простил. Маленький он был, до локтя ей, как напьется, кричит: Ставь, твою мать, мне табуретку, я тебя бить буду! В основном он был мужик веселый. Я, говорит, Груня, тебя убью и так запрячу, что только по вони найдут. Потом милиция к ним стала приезжать, обыски делать. От такой жизни чего не натворишь. Тогда Груняха дала ему веревку: иди, давись. Он в сарае и повесился. А ты говоришь... 

Эй, Степан! Не спи. Ктой-то меня все вспоминает?.. Свинья кучу за углом починает. Кому меня еще вспоминать. Я из деревни в Москву приехала, мне тринадцать годков всего и было. Мачеха потому что, свои дети. А в Москве сестра. Замужем за начальником. Барынька. Ох, уж я на нее наломалась. Вот говорят, я своего первого мужа посадить хотела, а он через это на моих глазах утопился. Вранье все это. Умер он. 

П о е т .

Что хотите ( говорите, 

Меня не охаете. 

Меня такую боевую 

Плакать но заставите!

Эй, Степан! Что же серо так? Не видать ничего. Потом уж я Николу углядела. 

Вот была в Москве реконструкция. Я как сюда попала? В связи с реконструкцией столицы. Перед самой войной. Выселили нас. Дали две тысячи на стройку и выселили. А тут свекровь разлюбезная прикатила, слезно денег просит: корову кормить нечем. Мы и отдали. А как приехали к ней жить, она нас топором гонять стала. А Никола ни слова ей поперек. Где, так он разухабистый... Когда я в семидесятом году заболела, они с сестрицей меня, считай что, похоронили. Я из больницы вернулась, а они на моих глазах обнимаются. А я еще, дура, людям не верила. Говорили мне: поближе смотри, поближе. Да разве на родную сестру подумаешь? Не умерла я, опомнился Никола. Сестрица кастрюлю со щами шваркнула об пол, всю ночь прорыдала и в пять утра укатила. Жалко ее. Я еще потом Катерине говорю: оно, девочка, может, и лучше, что с ней, а не с чужой бабой. А? 

Эй, Степан! Ты-то понимаешь, где свой, где чужой. Чуешь что ли. А я вот после войны, когда Никола вернулся, со своими намучилась. Сам с виду целый пришел, не раненый. Только контузия. А болеть начал... Хуже безрукого в доме. Я на столярке тогда работала. Какие там заработки. И болела тоже. Слабая была. Поесть-то нечего. Вместо обеда до станции ходила, туда и обратно. А домой вернешься, может, есть кусок хлеба, а может, и нет. Стыдно сказать, у собаки корки воровала. Женька умный был. В получку я ему много хлеба давала, он в подстилку куски прятал. Вот я украдкой оттуда корку вытащу, оботру и ем. А пожалуешься кому? Никола пьет, да меня бьет. А свекровь одно бормочет: болеют, болеют, а суббота придет, ( хоронить некого. Как он там? (Встает, заглядывает в соседнюю комнату.) Лежит. Хуже бы только не было. Свекровь вот так же перед смертью лежала. 

Возвращается, поет и приплясывает.

Пошла плясать, 

Пол деревянный, ( 

Свекровь сатана, 

Свекор окаянный. 

В окно. 

Что так на меня глядишь? Я еще своего но отплясала. У меня тоже много пропущено. 

Поет, притопывая. 

Пошла плясать, 

Дома нечего кусать, ( 

Сухари да корки, 

На ногах опорки. 

Теперь-то мы хорошо живём. Не хуже людей. Я на пенсии, на отдыхе, значит, Да разве это отдых? Сидишь, сидишь, ну, в магазин когда сбегаешь. Никола пятерку сунет (он теперь тоже на пенсии, врачи не велят работать), носи, говорит, бутылку прохладительного за четыре сорок две, пачку «Бело​мора», а на остальное ( подавиться. Чем, спрашиваю, подавиться-то? 

( А, какая разница. Хоть сырком. Или лучше колбаски. И хлеба. 

( Какого хлеба, белого или черного? 

( Любого. Все равно давиться. 

Вдруг поет. 

Топала, топала, 

Полюбила сокола, 

Вот такого сокола, 

Бравого, высокого. 

Эй, Степан! Не видать там «неотложку»? Чего отвернулся? На пожаре, говоришь, не пляшут? А я разве плясала? Сама с девкой еле из огня выскочила. Я почему у Обалдуихи жила? Меня свекровь из дома выгнала. Не посмотрела на то, что девка у меня маленькая. А после пожара куда? Назад к свекрови проситься. Как мне это было, по, душе? Перетерпела. Все перетерпеть можно... Так, глядишь, за разговором и ночь пройдет. Что-то долго неотложная помощь до нас добирается. А если Никола до этой помощи у нас отойдет? 

Встает, заглядывает в соседнюю комнату. 

Обругают, небось, меня: зря вызов делала. А он человек был. 

Эй, Степан! Я вот о чем думаю. Помнишь, мы кино с тобой смотрели по телевизору историческое. Смоктуновский там играет. Он чего-то мучается, мучается всю картину, вроде, отец у него не своей смертью отошел. Как-будто отравили его. Вот он и говорит: какая-то у нас в государстве гниль. Плохо ему потому что живется. А я на себя примеряю, думаю, вдруг, и у меня в жизни что не так. Другие живут, а я все виноватая выхожу. Может, из-за Николы так? Вроде укора он мне. Не будет его, и все поменяется. Разве я хуже других буду? А что молодая была, так покажи мне, кто стариком родился? 

Поет, пошевеливаясь. 

Дура пляшет, 

Ума нет, 

Перестанет 

Или нет? 

П р и с л у ш и в а е т с я . 

Тихо лежит. Чем такая жизнь, лучше глаза закрыть. Враз и полегчает. Мука кончится, и злобе конец. А может, неотложка еще поспеет. 

Эй, Степан! Сам видишь, девку я вырастила. И какая девка ( загляденье. На всем поселке такой нет. А что не замужем, так за кого здесь замуж идти, ( пьянь одна. А она вон какая ( пышная, белая. Я и сама раньше такая была. Это все старость пообтесала. Песню Лемешев пел такую: «Сила молодая с телом износилась». А оно и неплохо, что поусохла, ( легче бегается. 

Встает, заглядывает в соседнюю комнату. 

Может, и хорошо, чтобы он умер. Мы с девкой вдвоем даже и выпьем, а без скандала. Да и то, жизнь у нее ни два, ни полтора. Вся и радость ( грузин этот, зятек приходящий. А от него ни детой, ни помощи. Что детей нет, это хорошо. Я нахлебалась, родной дочери не пожелаю. Как ребенок, так жизнь у женщины конченая. Тут уж не скажешь: вот вам хомут и дуга, я вам больше не слуга. Хотя и такие бывают. Родят и в Дом ребенка несут. Только это последнее дело ( от своего отказываться. Ну, ты кобель, тебе не понять... А Обалдуиха, хоть и баба, а тоже мне все в нос девкой тыкала: Зачем тебе? Зачем? Сама как бобылкой была, так бобылкой и сгинула. И жила не в своем доме, чужой караулила, и сгорело - сердце не заболело. Так что моей вины перед ней нет. Вечер тогда тоже долгий был, серый... 

П р и с л у ш и в а е т с я . 

Больно тихо лежит, как неживой. Если он вправду умер, мне бы возле него посидеть надо. Что же он там один. Или не надо? Живой был, не любил, когда я рядом вертелась, гнал. Зачем теперь мертвого мучить. Поплакать бы надо. 

П а у з а . 

Нет, но могу. Как думаешь, Степан, не обиделся он? Вот и я думаю, ему мои слезы без надобности. Перед людьми, конечно, неудобно, да кто нас сейчас увидит, а похороним чин чином. Вот и конец жизни. 

А что было? 

П а у з а. 

Я раньше мечтала в Москву на выставку съездить. Достижений народного хозяйства. Там, говорят, зимой на тройках катание. Сколько зим мечтала, да разве с Николой соберешься. Потом по телевизору поглядела ( весело! А теперь съезжу. Пальто новое надену, глядишь, и кавалера какого заимею ( ямщика. При конях откуда молодым быть, небось из моей ровни работают. Станет этот ямщик меня катать, кнутом взмахнет, крикнет, тройка полетит, снег, ветер, я глаза зажмурю... 

Закрывает глаза. 

...быстрота какая! Приехали. 

Открывает глаза. 

Стоим на том же месте. По кругу потому что мчались. И всё равно хорошо. Лошади живые. 

Вдруг в сторону соседней комнаты. 

Никола, не умирай! Не умирай, Никола! 

Ждет ответа. 

П а у з а .

Видела я как-то, Степан, сон. Давно еще постановку по радио передавали. Про женщину Катерину, которая через несчастную любовь и свекровь свою с обрыва с жизнью кончает. Катерина эта вопрос задает: Почему это люди не летают так, как птицы? 

Так вот ( сон. Снится мне, что вроде я эти слова говорю: Почему это люди не летают так, как птицы? Так бы раскинула руки и полетела головой об землю, а с земли в рай. И вижу,( я уже в раю. Стоят там какие-то, вроде вахтеров. Прости, Господи, не знаю, как и называются. И спрашивают они меня: Кто такая будешь? Я, говорю, Петрова Вера. Они мне: А номер? 

( Какой номер? Разве запись была? 

Они: А как же без записи? Посмотрели по списку и говорят: Твой номер одна тысяча триста двадцать шестой дробь восемнадцать Б. Запомни. Под ним в вечном блаженстве существовать будешь. 

Я взмолилась: Не запомнить мне никогда такого номера. Особенно восемнадцать Б. И не хочу я под номером, у меня имя есть. 

А они: Таких, говорят, Петровых Вер у нас несметные тысячи, без номеров между вас полная путаница получится. 

Значит,( спрашиваю,( без номера никак нельзя? В ад,( говорят,( ступай. Там все поименно. 

( А можно?

( Да ради бога. У нас хоть и по списку, а добровольно. От желающих и так отбоя нет. 

И пошла я в ад. И проснулась. 

Вот ты теперь, Степан, рассуди, к чему такие сны снятся. Может, в нем надежда какая? Куда хочу, туда поворочу: своя рука ( владыка. 

Эй, Степан! Ты чего не лаешь? Не видишь, человек прошел. А... Ванька Косорылый. Да он, он, песня его, не разбираешь что ли: 

Жизнь моя нелегкая: 

Пуда полтора. 

Дети мои воры, 

А сам я мазура. 

Мазура и есть. На что пьет, ( никто не скажет. И сам не скажет. Потому что не знает. Особенно летом его песню далеко слышно. 

Я знаешь что, Степан, Люблю? Летом, в самый июль, повалиться на спину и в небо глядеть. По бокам оно синее-синее, а ближе к солнцу светлеет, вроде как выцвело. И ни на что не похоже. Ничегошеньки там нет. Если, конечно, птица какая или самолет не пролетит, не изгадит. 

Но вот один у меня сон был. Как сейчас его вижу. В пятьдесят шестом году летом приснилось. В доме дачники жили, а мы ( в сарае. Сарай худой, щель на щели. Наверно, озябла я ночью. И снится мне, будто сижу я на лавочке. И кто-то рядом со мной сидит. Мне не видать, а чувствую - есть. Он вдруг говорит: Ты не замерзла? Это мне. Ты не замерзла? А тут Никола идет. Он вскочил да на Николу как закричит: Ты где, черт, ходишь?! Не видишь, твою мать, женщина замерзла? 

П а у з а . 

Приснится же такое. 

Это, знаешь, как получилось? С первым меня Обалдуиха свела. Высокий был. Я на него смотрю, ( голову загнула. 

П о е т .

Я тогда тебя забуду, 

Мой любимый, дорогой, 

Когда вырастет на камушке 

Цветочек голубой. 

А вот и позабыла. Помню только, как он разговор со мной начал. Какие, говорит, у вас глаза ( подмосковные. Я было обидеться хотела: что у москвичек глаза лучше что ли? А он: нет, говорит, хуже. У них глаза вроде как пропыленные. А такие зеленые только в саду встретить можно. Потом их часть перевели куда-то. Известное дело, война. Только свято место пусто но бывает. Одну часть отправят, другую пришлют. А мужики ( они и есть мужики. Я только нудных не любила, жалостливых. Вот он тебе и жалуется, и жалуется. Да я сама такое могу завернуть ( неслезливый наплачется. Но в основном мужчины были веселые. Тут меня свекровь как раз выгнала. Мы их у Обалдуихи встречали-принимали. Такие хорошие были: и спеть, и сплясать. Ну и выпить. Не без этого. Так бы с каждым на всю жизнь и осталась. Известное дело ( чего хочется, тому верится. Только срок выходил, часть на фронт и поминай как звали. Весело жили. Чего морду отвернул? Осуждаешь? Дурак ты и скотина. 

Я еще в самом начале, как Николу на войну забрали, женщину встретила чужую, прохожую... Она мне и говорит: Что, с дитем осталась? Какая у тебя теперь жизнь, говорит, - чистый омут. Если мужик твой погибнет, так радости и не увидишь. А если живой останется, думаешь, будет себя соблюдать? Может, тебя за то похвалит? Да никогда. Все одно гулять станет. Самые сейчас годочки у тебя пропадают. Дома сидеть и старуха может. А твоя. жизнь с ребенком ( чистый омут. 

П а у з а 

Никола с войны вернулся, ему свекровь все доложила. Он утопиться хотел. Влез на забор, попрощался: Прощайте, кричит, добрые граждане. Я уезжаю в Монголию. И сиганул в пруд. Вытащили его, конечно, потому что пруд у нас ( курице по колено. 

Дурной сон у меня позапрошлый год был. К зиме. Вот не помню: то ли отгуляли мы октябрьские, то ли нет. Похоже, отгуляли. Снится мне, что я Николу веду пьяного. Да и сама не то что очень твердо хожу. И где-то мы с ним заблудились. Темно, и все коридоры какие-то, коридоры. Я ему говорю:

Очухайся маленько. Давай выход искать. 

А он спрашивает: Куда? 

Я говорю: Куда может быть выход: 

Наружу. 

А Никола: На какую такую ружу? 

Ну, на свет, говорю, к людям. 

Нету, ( он мне отвечает, никакой ружи. 

А я говорю: Обязательно должна быть. Слово-то есть. Что-то, значит, им называется. 

Проснулась и думаю: нет такого слова ( ружа. Рожа есть, а ружи нет. Да и что я могла? Жила с ним, не перечила. Какого больного выхаживала. А он все одно умер. 

П о е т . 

Три дня печку я топила, 

А в горнице жар, жар. 

А я мужа не родила, 

А мне его жаль, жаль. 

П а у з а . 

П р и с л у ш и в а е т с я . 

Никак шевелится Никола. Поглядеть что ли? Как считаешь, Степан? Что-то боязно. А чего бояться? Если он покойник, так они не кусаются. А если живой все равно сам придет. 

П р и с л у ш и в а е т с я . 

Бутылкой гремит. Ах, ты!.. 

Бежит в соседнюю комнату. 

П а у з а . 

В о з в р а щ а е т с я . 

Ох, Тепа! 

С а д и т с я . 

А ведь он живой. Правда лежит, языком не ворочает, а живой. Чего встал? Ты не уходи, не уходи. Я одна боюсь. Ведь он слыхал все. Сейчас неотложка придет. А если не придет? Может, его в больницу заберут? Скажут, по пьяному делу валяется, таких не берем. Что же это будет, а, Степан? 

В с т а е т . 

В   з а л. 

Что же еще-то будет? 

П а у з а . 

Э-эх! 

Пускается в пляс. 

Не стой под горой, 

Не маши фуражкой, 

Все равно гулять не выйду, 

Не зови милашкой. 

Ты в баретках, 

Я в лаптях, ( 

Приударим на когтях! 

Пляшет и пляшет. 

К О Н Е Ц 

