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АРГОН И ТЕНИ

пьеса-притча для Театра Теней

по мотивам рассказа Кобо Абэ “Волшебный мелок”

Пустая темная комната. Голые светлые стены, циновка на полу, не ней смятая постель, рядом – табурет, в углах – книги, старые пожелтевшие газеты, еще какой-то хлам. Призрачный ночной свет вливается через окно без шторок.

Кажется, что в пустой комнате что-то происходит, в ней словно спрессовался воздух, став плотным, густым, вязким и все время едва заметно меняя цвет: он становится то голубоватым, то отливающим зеленью, то приобретает оттенки крови. Кажется, что он живой. Пустая комната наполнена звуками вздохов, всхлипов, невнятных восклицаний, стонов, покашливаний, льющейся воды, всевозможных скрипов. Все эти звуки перекрывает глухой дребезжащий пронзительный звук, неясного происхождения.

Три стены, ограничивающие пространство комнаты будто подсвечены изнутри, и на них возникают тени – причудливые, расплывчатые, постоянно меняющиеся, словно они пытаются обрести какую-то четкую форму, но все время рассыпаются, растекаются по стенам неотчетливыми пятнами. Кажется, что за стенами какой-то другой, фантастический мир – мир Теней…

Может быть, за окном мигает и дребезжит испорченная неоновая реклама, и это из-за нее на стенах пустой комнаты извиваются тени? Может быть, сквозь тонкие стены в комнату проникают звуки из других комнатушек большого доходного дома – ночные звуки жизни: равномерный скрип пружин кроватей, стоны и всхлипы, и восклицания людей, находящих в любви утешение от безнадежности и тоски.

картина ПЕРВАЯ

УЧИТЕЛЬ. Это было очень давно. Жил один человек в столице Киото. У него был Дар, и был он искусный художник. Он мог нарисовать все, что угодно, чем угодно и на чем угодно.

На стене, словно на экране появляются, куклы-тени и теневые картины, изображающие все, о чем рассказывает Учитель (наподобие того, как это происходи в театре Дзёрури, где слова рассказчика иллюстрируются кукольным представлением).

УЧИТЕЛЬ. Рисовать – было для него страстью большей, чем страсть к женщине, к сакэ или к пище. Он мог рисовать несколько дней и ночей подряд, пока не падал без сил и чувств. Он расписывал стены, дома, заборы, дороги, обнаженные тела, нищих и прокаженных, собственные ногти и зубы, он рисовал на одежде, на тканях, на камнях, на листьях, на песке на морском берегу, на бурных волнах моря и водной глади озер. Он мог рисовать всеми красками, и теми, которые были известны только ему, а еще чаем, соленой морской водой, огнем и углем, мелом, соком трав, вином, землей и глиной, солнечным светом и светом луны. А когда у него заканчивалось все, чем можно рисовать – он отворял вены и рисовал собственной кровью. Он мог рисовать левою рукой столь же искусно, как правой, мог рисовать двумя руками одновременно, при этом глаза его могли быть закрыты и завязаны. Говорят, он умел рисовать даже во сне. Все, что он рисовал, – было прекрасно. Часто невозможно было понять – настоящая эта вещь или нарисованная. Он нарисовал все, что можно было нарисовать, все вещи, всех животных, все растения, все горы и реки, всех людей и Императора, словом все, что существовало в мире. И однажды он понял, что ему больше нечего рисовать. Ему стало скучно, он забросил тушечницу и кисти и лежал, отвернувшись к расписанной им стене, с закрытыми глазами…

Учитель выходит, и становится видно, что в пустой темной комнате с голыми стенами, на циновке на полу, на смятой постели лежит Аргон.

Где-то за стеной, словно все время дергают за струну сямисэна, всегда одну и ту же.

Заплакал ребенок.

Аргон, поджимает ноги к коленям, сворачивается клубком.

Кажется, далеко залаяла собака.

Аргон садится; сидит, словно изваяние Будды.

АРГОН. О, Господи!.. (Сворачивается в позу эмбриона.)

Пошел дождь. Зашелестело, зашуршало, с улицы доносятся порой мокрые шлепки-шаги.

Какие-то стуки. Потом за стеной – невнятные разговоры, отчетливо слышны – высокий женский голос, глухой, хриплый мужской. Слов не слышно, но понятно, голоса спорят, а потом – бранятся.

Аргон прислушивается.

Словно чудится далекий, негромкий женский голос зовет его: «Аргон!»
Аргон неподвижен.

Голос вновь повторяет негромко, но вполне явственно: «Аргон!»
Аргон резко садится.

АРГОН. А?.. (Прислушивается.) Показалось?.. (Роняет голову на руки.)
Голос – кажется, совсем близко, шепчет призывно: «Аргон!»
АРГОН (резко садится). А?! Что?!. Это она… Это ее голос…

Пауза.

АРГОН. Она опять снилась мне… Я кричал во сне и плакал, как ребенок… Почему она не хочет оставить меня… уйти из моих снов, из моих мыслей…

Пауза.

АРГОН. Чего я жду? Разве все не кончилось?.. Разве что-то еще будет?.. Я жду, когда придет моя смерть?.. Какая она?.. Говорят, она принимает любые обличья… Она может обернуться мужчиной и женщиной, ребенком или птицей, цветком, камнем, рисунком… Можно ли нарисовать свою смерть?.. Иногда мне кажется, что смерть натягивает на себя ее лицо, как актер маску, надевает ее платье, смерть использует даже ее запах и приходит в мои сны…

Пауза.

АРГОН. Спать… Когда спишь нет этого мучительного ощущения… Но если уснешь – появится она…

Аргон опускает голову, лежит неподвижно.

Голос – совсем близко, шепчет: «Аргон!»
КАРТИНА ВТОРАЯ
В дверь резко стучат. Входит Хозяйка – все еще миловидная, молодящаяся женщина неопределенных лет.

ХОЗЯЙКА (громко). Спите?

АРГОН (не сразу). Нет.

ХОЗЯЙКА (включает свет). Электроэнергию экономите?

АРГОН. Нет.

ХОЗЯЙКА. Вы задолжали мне за два месяца! Я…

АРГОН (перебивает). Я заплачу… У меня скоро будут деньги… Я обязательно…

ХОЗЯЙКА. Я не собираюсь ждать!

Краткая пауза.

ХОЗЯЙКА. Ну, так и что? (Усаживается на табурет, закуривает, пускает дым к потолку.)
АРГОН. Я заплачу… Совсем скоро. Может быть, на следующей неделе.

ХОЗЯЙКА. Я имею привычку… знать о своих постояльцах все. И о тебе я знаю все. Ты уже месяц не выходишь из этой комнаты. Тебе пожрать не на что. Тебе нечем платить за комнату!

АРГОН (резко). Я заплачу! Я сказал! Оставьте меня в покое!

ХОЗЯЙКА. Не надо со мной грубо. Я могу тебя вышвырнуть завтра же.

АРГОН (резко). Почему не сегодня? Вышвырните меня прямо сейчас! Мне плевать!

Краткая пауза.

ХОЗЯЙКА (с любопытством и довольно откровенно рассматривает Аргона). Ишь ты, какой!.. И куда вы пойдете?

Аргон не отвечает.

ХОЗЯЙКА. Вы художник? Ведь так?.. Я знаю. Я кое-что про вас знаю… Я наблюдала за вами… Почему вы не работаете? Я слыхала, раньше у вас было много работы, заказов, деньги водились…

АРГОН. Не ваше дело! Оставьте меня! Если вы хотите меня выставить…

ХОЗЯЙКА (перебивает). Я хочу... сделать заказ! Я тут подумала… Может, вы могли бы меня… это… ну изобразить? А?.. Мне страх как интересно… как это получается, чтоб похоже было… (Кокетничает.) Или вы только голых женщин предпочитаете рисовать?..

Молчание.

ХОЗЯЙКА. Я женщина одинокая… Вот сама дело свое содержу… Больше себе в убыток конечно, но что делать при моей-то доброте, да без мужского присмотра… Вы, я гляжу, тоже один-одинешенек? Странно это – такой мужчина видный… Так что? Изобразите меня? В счет оплаты… У меня тело красивое, да и на лицо – не уродка какая-нибудь. Я могу и чтоб голая!..

АРГОН. Я…

ХОЗЯЙКА (встает, подходит к нему вплотную). Нарисуй меня! Я хочу… чтоб ты меня… нарисовал! (Начинает раздеваться.)
АРГОН. Нет. 

ХОЗЯЙКА. Ты не хочешь?!.. меня нарисовать?

АРГОН. Нет. То есть – да! Конечно. Но не теперь!.. У меня сейчас есть заказ, который… который мне нужно сделать… очень срочно…

Небольшая пауза.

ХОЗЯЙКА. А потом? Ты меня… нарисуешь?

АРГОН. Да! 

ХОЗЯЙКА. Хорошо. (Прижимается к нему.) Ты нарисуешь меня голую, да?! А потом ты будешь рисовать прямо на мне, на моем теле – здесь и здесь, везде!.. (Прижимает к себе его руку.) Я уже давно хочу, чтоб ты… меня… нарисовал!
АРГОН. Да!

Маленькая пауза. Хозяйка отстраняется.

ХОЗЯЙКА. Вы хоть убираетесь тут? А? У меня приличный доходный дом. У меня тут живут важные люди. Я свинарника у себя не потерплю. И когда пользуетесь уборной, гасите свет за собой.

Хозяйка щелкает выключателем, свет гаснет, и она словно растворяется в темноте. Не слышно звуков открываемой и закрывающейся двери. Хозяйка словно слилась с темнотой, воцарившейся в комнате, исчезла в сумраке.

В темноте Голос шепчет: «Красный мелок, Аргон! Красный мелок!»
КАРТИНА ТРЕТЬЯ (ПЕРВЫЙ СОН АРГОНА)
ОНА (шепчет). Аргон!

АРГОН. Ты здесь? Здесь? Зачем ты приходишь?..

ОНА. Потому что я не могу без тебя.

АРГОН. Ты приходишь, мучить меня…

ОНА. Это делаешь ты сам.

Пауза.

АРГОН. Я любил тебя…

ОНА. Любил? Что это значит?

АРГОН. Не знаю… Я никогда не умел говорить об этом… Мне было хорошо, когда мы были вместе, когда ты была рядом…

ОНА. Мне казалось, что ты не замечаешь моего существования, что ты не видишь ничего, кроме картин, уже возникших в твоей голове, и еще не перенесенных на бумагу… Я была просто женщиной. А ты месяцами не прикасался ко мне, не дотрагивался до меня, даже не смотрел в мою сторону, не интересовался, что меня тревожит, о чем я думаю… (Расчесывает волосы гребнем.)
АРГОН. Ты говоришь как жена какого-нибудь бакалейщика, которой кажется, что муж не уделяет ей внимания… Я думал, что ты понимаешь меня, чувствуешь так же, как я…

ОНА. Временами мне так хотелось быть женой бакалейщика… (Кладет гребень на циновку.)

АРГОН. Ты ушла не поэтому.

ОНА. Ты жил где-то в маленьком раю в твоей душе, где тебе было хорошо, уютно, тепло и удобно, а мне там не было места.

АРГОН. Откуда ты знаешь, что мне было хорошо, приятно, уютно?..

ОНА. Это было видно. Твоя работа выдавала тебя. Твое уютное блаженство отражалось в твоих картинах, от них веяло сытым благополучием, поэтому они так нравились сытым обывателям, их покупали, ими восхищались сытые снобы-критики.

АРГОН. Зачем ты повторяешь это опять? 

ОНА. Я говорю то, что я думаю.

АРГОН. Из-за этого мы и расстались?

ОНА. Помимо твоей воли все, что происходит с тобой, – отражается на рисовой бумаге, по которой ты водишь кистью.

АРГОН. Чего же ты хотела?!

ОНА. Я хотела, чтобы ты делал то, что ты можешь! Я знаю, чего ты можешь достичь! Ты можешь преобразить мир, Аргон! Ты можешь рисовать так, что любой, кто увидит твою картину – никогда уже не будет прежним, потому что душа в нем перевернется. Ты можешь рисовать так, что души людей будут выворачиваться! Ты можешь создать свой мир, Аргон! Там будет совсем другая перспектива, другие цвета, другие запахи, звуки. Это будет наш мир, Аргон! Твое искусство – есть истинное волшебство! И ты должен понять это, наконец!

АРГОН. Зачем ты приходишь?!.. Зачем ты это сделала?!..

Ее уже нет в комнате. Непрочная ткань сна рвется.

Голос в темноте зовет: «Аргон!»
КАРТИНА ЧЕТВЕРТАЯ

Входит старый приятель Аргона – хорошо одетый, сытый и вылизанный молодой человек. В руках у него – полиэтиленовые пакеты, на которых – лицо девушки.

ПРИЯТЕЛЬ. Аргон?..

Аргон неподвижен.

ПРИЯТЕЛЬ. Здравствуй.

Молчание.

ПРИЯТЕЛЬ. Ты меня слышишь хотя бы?

АРГОН. Я хочу спать. Я сплю… Это сон…

ПРИЯТЕЛЬ. Тогда я оказался в твоем сне.

АРГОН. В моих снах есть только эта комната, я сам и она… 

ПРИЯТЕЛЬ (осматривает комнату, морщится). Признаться в твоем сне все как-то не очень… весело… (Увидел Ее гребень, берет его в руки.) О! А что это?

АРГОН. Где?

ПРИЯТЕЛЬ. Вот это! (Смеется, вертит гребнем перед лицом Аргона.) Что это? Наш отшельник не такой уж и праведник, а? Чье это?

АРГОН. Отдай.

ПРИЯТЕЛЬ. Какой-нибудь жрицы любви? Или это оставила твоя Муза? У тебя уже появилась новая Муза?

АРГОН. Перестань! Отдай!

Небольшая возня – Аргон отбирает гребень у Приятеля.

АРГОН. Зачем ты пришел?

ПРИЯТЕЛЬ. Просто так. Проведать тебя. Узнать – как ты? Посмотреть, как живет знаменитый художник, один из величайших мастеров нашего времени!..

АРГОН (вдруг, скороговоркой). Ты дашь мне денег? В долг? Совсем немного! Я жутко голоден. Я съел бы теперь все что угодно…

ПРИЯТЕЛЬ. Это же сон! (Смеется.) Во сне не дают в долг!.. И даже если бы я дал тебе в долг, проснувшись, ты найдешь вместо денег – кучку золы или черепки… (Смеется.) А отдавать потом пришлось бы живые деньги! (Смеется.) А у тебя их нет.
АРГОН. Зачем ты пришел?

Небольшая пауза.

ПРИЯТЕЛЬ (посмеиваясь). Я хотел узнать о творческих планах гения. Над чем ты сейчас работаешь? Это потрясающе интересно – какая каша булькает в голове и в душе Творца!.. Расскажи мне!

АРГОН. Каша… Я расскажу, если ты… меня накормишь… Я умираю от голода. Если я не съем хоть что-то – я сдохну!

ПРИЯТЕЛЬ (бросает Аргону полиэтиленовый пакет). Возьми!

АРГОН. Что это?

Аргон берет пакет в руки. На пакете – реклама сети забегаловок «быстрой еды» – миловидное лицо девушки, которая, соблазнительно улыбаясь, держит в руках какой-то огромный бутерброд.

АРГОН (глядя на лицо девушки на пакете). Это она…

ПРИЯТЕЛЬ. О чем ты?

АРГОН (показывает Приятелю пакет). Это – она…

ПРИЯТЕЛЬ. В самом деле?.. А, ну да, я припоминаю, ты, кажется, говорил, что она была манекенщица…

АРГОН. Фотомодель.

ПРИЯТЕЛЬ. Да-да. Конечно. Я вспомнил. (Рассматривает пакет.) У нее был контракт с этой компанией «Райская пища», торгующей жратвой, от которой раковые клетки размножаются в два раза быстрее. (Усмехается.) По всему городу расклеены баннеры, на которых – «она»! Неужели ты не видел?..

АРГОН. Я никуда не хожу.

ПРИЯТЕЛЬ (усмехается). Она очень соблазнительно выглядит на этих плакатах.

АРГОН. Она умерла! Умерла!!

ПРИЯТЕЛЬ. Извини.

Пауза.

ПРИЯТЕЛЬ. По дороге к тебе я увидел забавную сцену. Какой-то нищий старик в живописных лохмотьях, достойных твоей, кстати, кисти (сквозь прорехи так красочно зияла его немощная и немытая плоть!), согнувшись над сточной канавой, берущей начало метров за сто, в ресторанной кухне, шарил руками в липкой, черной как деготь воде. Потом что-то вытащил. Это была проволочная сетка. Промыв ее в ручье, он достал то, что в ней застряло. Он охотно рассказал мне, что если перегородить канаву проволочной сеткой, за день в ней набирается отбросов на один раз поесть. Вот!

Пауза. Аргон достает из пакета сверток, разворачивает его. Оберточная бумага оглушительно шелестит.

ПРИЯТЕЛЬ. Он любезно согласился уступить мне свой дневной рацион совсем недорого. В этом свертке – завтрак, обед, ужин… Ешь!

Пауза. Аргон ест содержимое сверка.

ПРИЯТЕЛЬ (глядя на то, как Аргон поглощает объедки). Да…

Маленькая пауза.

АРГОН. Извини! Я совсем забыл про обязанности хозяина. Сам ем, а гостю не предлагаю. Угощайся! Очень вкусно! Угощайся!

ПРИЯТЕЛЬ. Я не голоден.

АРГОН. Поешь со мной, прошу тебя! Не обижай старого друга! Мы так давно знакомы! Столько всего было, столько общих воспоминаний! Раздели со мной трапезу! Я прошу!

ПРИЯТЕЛЬ. Я не…

АРГОН. Ешь!

ПРИЯТЕЛЬ. Нет, я…

АРГОН. Ешь!!! (Хватает Приятеля за шиворот и тычет лицом в сверток с объедками.) Вот! Еще! Хорошо!

ПРИЯТЕЛЬ. Прекрати!

АРГОН. Съешь еще капельку!

ПРИЯТЕЛЬ. Это шутка!

АРГОН. Тем лучше!

ПРИЯТЕЛЬ. Отпусти!!! 

АРГОН. Хорошо. Отлично! Спасибо, что не отказался. (Отпускает Приятеля.) Надеюсь, ты сыт?

ПРИЯТЕЛЬ. Это сон!

Приятель вытирает лицо платком.

АРГОН. Сон? Прекрасно!.. Кто посылает мне эти сны?! Ты знаешь?.. Мне кажется, эта комната… странная… И страшная. В ней происходят странные вещи…

Небольшая пауза.

ПРИЯТЕЛЬ. Это шутка… Это всего лишь неудачная шутка. Я не хотел… Прости…
АРГОН. Нет! Она удалась!

ПРИЯТЕЛЬ. Я принес еду, принес выпить… (Из другого пакета, тоже с лицом девушки он достает свертки с едой, бутылки.)

АРГОН. Я сыт. Спасибо, что ты позаботился обо мне… Кстати, я возмещу тебе убытки, я заплачу за этот обед, который ты купил для меня!.. Добрые дела должны быть вознаграждены!

ПРИЯТЕЛЬ. Прости. Давай выпьем! (Открывает бутылку.) Это отличный бренди.

АРГОН. Кажется, где-то у меня все-таки осталось пара рисунков… Где?.. (Шарахается по комнате, роется в скудных пожитках.) Что-то осталось… что-то должно было… (Вытаскивает из-под циновки рисунок, бросает Приятелю.) Вот! Возьми. Это плата за твою дружбу.

Приятель поднимает рисунок, рассматривает. Пауза.

ПРИЯТЕЛЬ (прослезился). Туда хочется уйти… и остаться там жить… Ты – Великий художник…

Краткая пауза. Приятель наливает себе и Аргону. Они выпивают почти машинально.

АРГОН. Не-ет! Нет!.. Я был неплохим ремесленником… Был… до тех пор, пока…

ПРИЯТЕЛЬ. Почему ты живешь здесь, в этой дыре?! У тебя были заказы. Твои картины…

АРГОН. Мои картины!

ПРИЯТЕЛЬ. Эти твои картины тушью хорошо продавались. Ты был в моде!

АРГОН. Да… Меня считали великолепным рисовальщиком! Говорили, что у меня есть Дар… только она одна знала… на что я на самом деле способен. Только она одна требовала большего…

ПРИЯТЕЛЬ. Она?.. У тебя были заказы! Был успех. Что еще нужно? У тебя водились деньги. Тебя любили женщины из квартала красных фонарей и прислуга в чайных – за щедрость.

АРГОН. По крайней мере, я хорошо питался… (Усмехается.)

ПРИЯТЕЛЬ. Что еще нужно для счастья?

АРГОН. А что такое – счастье?

Пауза.

АРГОН. Я переехал на городскую окраину, вечно мокнущую под дождем… В доходный дом, пропахший запахами кухни… в маленькую, сырую комнатенку – три на три метра, по соседству с уборной. Стол, книжные полки, мольберт, даже ящик с красками – все, все пошло на покупку хлеба…

ПРИЯТЕЛЬ. У тебя даже нет денег на шлюх?

АРГОН. Дар… Что это такое?.. Искра Божья… Почему она есть? Как определить, на самом деле она есть или… Она говорила мне о художнике, мечтавшем написать картину, которая висела бы без гвоздя… Просто парила в воздухе…

Пауза. Они выпивают.

АРГОН. Однажды я рисовал… Я рисовал – не думая, беличья кисть сама скользила по влажной бумаге… словно помимо моей воли, и на бумаге возникали цветы и листья, гладь воды, изогнутая сосна, притулившаяся на камнях скалы, одинокий путник – остановившийся, чтобы передохнуть… Образы возникали сами, на кончике моей кисти, я словно не участвовал в акте их рождения… Она подошла сзади, неслышно, как кошка на мягких лапах, я не услышал, как она подошла и стала смотреть, просто смотреть, молча. Я почувствовал, оглянулся… Она ничего не говорила, просто смотрела, но я понял… Я вдруг увидел все ее глазами…

Пауза. Выпивают.

АРГОН. Я увидел свои картины. Они были ужасны! Ужасны!.. В них не было ничего, кроме техники, кроме старательности и прилежания, они были красивыми копиями натуры и только! В них не было дыхания жизни! Они были мертвые! Мертвые!

ПРИЯТЕЛЬ. За них платили приличные деньги, Аргон. Твои картины покупали. Они нравились. Что еще нужно?

АРГОН. Она…

ПРИЯТЕЛЬ. Она, она, она! Тебя заклинило? Конечно, о покойниках не принято говорить плохо, но… Она была дура. Извини. Учила тебя как тебе нужно рисовать! Смешно! Она не стоила тебя. Ты был прав, когда выгнал ее.

АРГОН. Она ушла сама. Она так решила… Я… Я виноват, что она… умерла… Мне нельзя было ее отпускать…

ПРИЯТЕЛЬ. Теперь ты будешь распускать сопли и слюни?.. Она сама! При чем здесь ты?! Она была сильно под кайфом и перепутала окно с дверью. У нее в крови был алкоголь и героин.

АРГОН. Откуда ты знаешь?

ПРИЯТЕЛЬ. У меня есть связи в полиции.

АРГОН. Я должен был удержать ее! Она снится мне все время… Она приходит ко мне…

ПРИЯТЕЛЬ. Тебя просто тянет попасть в психушку.

Пауза. Они пьют.

АРГОН. Я больше не мог видеть эти куски бумаги, испачканные тушью – мои картины! Я собрал их все, все, что были в моей мастерской, сложил и зажег…

ПРИЯТЕЛЬ. Ты – идиот! Ты сжег деньги!

АРГОН. Я смотрел на языки пламени, как огонь пожирает раскрашенную бумагу, как она коробится, превращается в черные хлопья пепла… Я смотрел, как завороженный и временами, мне казалось, что в отсветах огня я различаю что-то…

ПРИЯТЕЛЬ. Что?!!

АРГОН. Я не чувствовал жалости к трудам своей жизни, не чувствовал жалости к самой своей жизни, к себе. Я ничего не чувствовал, кроме пустоты, которая поглотила меня, словно морская волна. Абсолютная, бесконечная, беспощадная пустота. Я был пустым, как белый лист, и это было даже приятно… С тех пор я ни разу не брал в руки кисть. Я больше не мог рисовать. Я больше не знал, как нужно держать кисть… Мне казалось, что я вот-вот пойму что-то… Что мне будет даровано откровение… Я ждал… Я наблюдал, как пустота разрушает меня… Я продал кисти, краски, все, что у меня было, чтобы не умереть с голоду… Теперь, даже если б я захотел… мне было нечем рисовать… и не на чем… Дни шли за днями и ничего не происходило. Ничего не менялась. Только границы пустоты расширялись – до бесконечности…

Пауза.

ПРИЯТЕЛЬ. А помнишь, когда мы были детьми… мы любили пугать нищих?.. Мы ждали, когда они устроятся на ночлег в своих картонных коробках, на пустыре за базаром, а потом выскакивали с гиканьем, криками, грохотали железками, завывали, светили фонариками! Помнишь?.. Свистели в свистки!.. Раздобыли ручную сирену! Как дико она выла – уши закладывало! Помнишь?! Как нищие выкарабкивались из своих коробок! До смерти перепуганные, ошалевшие, метались в темноте, заслонялись от света фонариков! Орали! Ругались, ничего не понимали – думали, что облава, топтали свои коробки! Ты помнишь?! Ты всегда был главным в наших играх. И твои игры всегда были опасны. Помнишь, как мы прыгали с моста? А как вырывали сумки из рук прохожих и убегали?..

АРГОН. Да, есть что вспомнить…

ПРИЯТЕЛЬ. А потом у тебя обнаружились способности. Ты стал учеником мастера. И, совсем скоро – сам стал мастером. У других уходили годы на то, чего ты достигал за дни!

АРГОН. Ты всегда мне завидовал.

ПРИЯТЕЛЬ. Я помню, как однажды, когда у нас совсем не было денег, ты взял какую-то картонку и быстро-быстро нарисовал на ней великолепный пейзаж! Помнишь?

АРГОН. Нет.

ПРИЯТЕЛЬ. Я помню! Горный ручей. Ранее утро. Дымка тумана. Казалось, что ветви нарисованного дерева вот-вот качнутся. Туда хотелось уйти! Да! Ты говоришь – они мертвые – твои картины?.. Но они завораживали, в них хотелось войти… и остаться там навсегда… Ты сел прямо на улице с какой-то картонкой и, через несколько минут, из-за нее почти дрались покупатели…

АРГОН. Мы пошли тогда в ресторан, кажется?..

ПРИЯТЕЛЬ. Мы жили на эти деньги несколько дней.

АРГОН. Какой-то русский сказал: «Зависть есть признание себя побежденным»… А славные были времена!..

ПРИЯТЕЛЬ. А теперь ты сидишь тут без гроша… Почему?

Молчание.

ПРИЯТЕЛЬ. Нет, мне действительно интересно! Я простой смертный. Простые смертные всегда с трепетом внимают историям о безумной жизни Великих Творцов, вроде тебя… Они хотят все знать о психах-гениях и их сумасбродных поступках… Ты не отрезал себе ухо или чего-нибудь еще?.. Нет? Ты просто сидишь тут в этом дерьме и не делаешь ничего… Да?.. А знаешь, почему простым смертным, вроде меня, так интересно? Они все время пытаются понять – в чем разница… между нами – простыми смертными и Гениями, осененными Божьей благодатью! Ответь мне! В том, что Гениям позволено жечь деньги? А потом мы, простые смертные обязаны спасать их от голодной смерти?..

Пауза.

ПРИЯТЕЛЬ. Я деловой человек. Я хочу тебе помочь. Для того ведь и нужны друзья, чтобы помогать в трудную минуту? Я хочу сделать тебе заказ. (Берет в руке пакет с изображением девушки.) Мне нужна она! Моей фирме предложили хороший контракт – провести рекламную компанию одного очень, очень крупного концерна. Я подумал – она это то, что нужно!

АРГОН. Она умерла.

ПРИЯТЕЛЬ. Я знаю… Я знаю, черт возьми!.. Ты хоть знаешь, что я любил ее? Тогда, давно… Знаешь?.. Но она предпочла тебя… Дура. Предпочла гения – простому смертному… (Усмехается. Небольшая пауза.) Мне нужно ее лицо, ее тело… для этой компании!.. Я занимаюсь рекламой и знаю, что говорю. Я нутром чувствую, что нужно, чтобы реклама работала!.. Я профи, черт возьми! Это я сделал ей тогда контракт с «Райской пищей»! Я! Она ушла от тебя и сидела без гроша. После моей рекламы, после этих щитов с ее фотографиями, доходы с продаж «Райской пищи» выросли на двадцать процентов! Ты понимаешь, что это значит! Это была золотая жила! В ней было что-то такое, что заставляло выкладывать деньги за безвкусные бутерброды, люди как зомби шли и покупали эту быструю жратву. Тебе нужно взглянуть на эти баннеры. В ней было что-то такое, понимаешь?

АРГОН. Она умерла.

ПРИЯТЕЛЬ. Дура! Выбросилась из окна! У нее появились деньги – очень хорошие деньги, и она подсела на наркоту!.. А теперь… Мне очень нужен этот контракт! Мне нужна она!

АРГОН. Она умерла! Ты слышишь?! Она – умерла! Ее больше нет! Умерла!

ПРИЯТЕЛЬ. Успокойся. Я знаю. Поэтому мне нужен ты. Только ты сможешь нарисовать ее! Понимаешь?! Ты сможешь нарисовать ее для меня… для моей рекламной компании! Это будет даже лучше, чем фотографии! В этом будет великолепный шарм! Ты превосходный художник! Великий! Ты – лучший! И только ты сможешь нарисовать ее так… так, как надо! Я знаю, я чувствую, это будет работать! Это очень большие деньги, Аргон! Ты не представляешь, не можешь представить себе какие это деньги! Понимаешь?! Мы заключим с тобой сделку, подпишем контракт. Клянусь тебе, ты не пожалеешь!..

Краткая пауза.

ПРИЯТЕЛЬ. И мир будет у твоих ног, Аргон! Ты решишь все проблемы. У меня есть связи… Очень серьезные связи! Если ты будешь рисовать, как раньше… Если ты будешь рисовать… все равно как!.. я могу сделать чтоб твои картины висели во всех галереях мира!..

АРГОН. И ты… можешь сделать так, что они будут висеть без гвоздей?

ПРИЯТЕЛЬ. Ты будешь богат! Даже не просто богат, а…

АРГОН. Уходи.

ПРИЯТЕЛЬ. Подумай! Это наш с тобой шанс! Твой и мой!

АРГОН. Уходи!

ПРИЯТЕЛЬ. Ты просто псих! Сумасшедший! Чего ты хочешь?! Чего тебе нужно?! 

АРГОН. Убирайся!

ПРИЯТЕЛЬ. Ты сдохнешь с голоду в этом дерьме! Ты сдохнешь!..

Аргон хватает Приятеля, вышвыривает вон. Ожесточенно хлопает дверью. Приваливается спиной к двери, сползает по ней, сидит без движения. Темнота.

КАРТИНА ПЯТАЯ (второй СОН АРГОНА)
Аргон сидит, привалившись спиной к двери. Проявляется она.

АРГОН. Зачем ты это сделала? Ответь мне!

ОНА. Разве это важно теперь? Наверное, я любила тебя. Наверное, я не смогла без тебя жить. Я хотела, чтобы ты изменился, чтоб ты понял свое предназначение.

АРГОН. Почему ты не вернулась?..

ОНА. Наверное, я слишком сильно любила тебя…

АРГОН. Когда ты ушла… Я не мог больше рисовать с тех пор. Зачем ты это сделала?!.. Ты отняла у меня все! Мою веру в себя, в свой дар, способность работать, радоваться, жить!.. Я ничего не могу!.. Ты ушла из моей жизни… а потом ты… Зачем?! Ты разрушила мою жизнь, меня!..

ОНА. Ты всегда говоришь только о себе.

АРГОН (берет ее за плечи, трясет). Зачем ты это сделала?! Я ненавижу тебя за то, что ты сделала со мной!.. Зачем?! Зачем ты умерла?!

Пауза.

ОНА. Я прихожу, потому что мне приказывают, повелевают, потому что я не могу без тебя, потому что я не могу обрести покой здесь… Самоубийцы нарушают вселенский порядок. Стройное гармоничное мироздание рушится, как карточный домик, когда кто-то, как я, лишает себя жизни, которая дана не нами, и мы не в праве распоряжаться ею по своей прихоти. Покончившие собой – несут наказание, – они становятся неприкаянными странниками в мире теней. Они жаждут вырваться из этого сумеречного и страшного мира – страны желтого источника, страны мертвых – ёми-но-куни.

Небольшая пауза.

АРГОН. Я хочу умереть, как и ты… Почему ты не сказала… Мы бы совершили двойное самоубийство, как любовники прошедших времен, отчаявшиеся в своей злосчастной судьбе… Меня уже ничто не держит в этой жизни, я ничего не хочу, у меня нет желаний. У меня больше нет сил даже на то, чтобы жить. Я устал. Я хочу покоя. Я хочу соединиться с тобой. Я хочу умереть.

ОНА. Нет! Ты должен работать!

АРГОН. Скажи, мы ведь встретимся там, где ты сейчас? Я увижу тебя? Хотя бы твою тень! Я смогу вечно просить у тебя прощения.

ОНА. Нет! Ты должен исполнить свое предназначение!

АРГОН. Мы будем странствовать с тобой в этом бесконечном, бесцветном пространстве… и мы будем опять вместе – ты и я – две неприкаянные тени, соединенные любовью… Я люблю тебя! Я буду любить тебя всегда – вечно!..
ОНА. Нет!

Звякнул серебряный колокольчик. Ее нет в комнате.

КАРТИНА шесТАЯ

АРГОН (открывает глаза). Проклятые сны! Проклятая комната! Проклятая жизнь! Я устал… Мне нужен покой… Я хочу умереть. Мне незачем больше жить. Все кончилось… Я больше не хочу жить без тебя…

Аргон встает, роется в вещах, достает нож.

Аргон совершает ритуальные поклоны четырем сторонам света, садится, привалившись к двери, подвернув под себя ноги, распахивает свою одежду, открывая бледную кожу на груди. Он берет нож за рукоять обоими руками, приставляет – острием к ямочке между ключиц.

В дверь резко стучат, и в комнату вваливается Хозяйка. Аргон падает.

ХОЗЯЙКА. Это что?! Кто тут у вас? Я не позволю водить в мой дом потаскух! Где она?! Куда ты ее девал?! (Мечется по комнате, заглядывает во все углы.) Я слышала!

Аргон садится, приставив к горлу нож.

ХОЗЯЙКА. Тут тебе не дом терпимости! Тут приличное место! Я никому не позволю!.. Я все слышала! Где эта подлая тварь? Куда ты ее?!.. Я слышала голоса!! (Видит нож в руке Аргона, приставленный к горлу.)

Пауза. Аргон сидит с закрытыми глазами, приставив к горлу нож.

ХОЗЯЙКА. Э-э-э-а-а-а! Вы… Вы это что?!.. Вы это чего тут?!.. А?!

Аргон открывает глаза. Он безмолвен и неподвижен.

ХОЗЯЙКА (испуганно). Вы чего тут у меня удумали еще?! А?! Я вас тут прямо спрашиваю: чего вы тут устраиваете такое?! А?!

Краткая пауза. Аргон опускает нож.

ХОЗЯЙКА. Вы тут это самое! Вам тут что, по-вашему?! У меня тут приличное заведение, доходный дом! А вы тут… что это такое еще!! (Распаляясь все более и более.) Если вы хотите себя зарезать, так идите куда-нибудь в другое место! А вперед сначала заплатите за комнату, а потом уже режьтесь, убивайтесь себе на здоровье, если вам жизнь надоела, но не здесь, не у меня в доме! У меня враз никаких жильцов не останется, если узнают, что в моем доме всякие сумасшедшие себя кончают! Ишь ты, чего он выдумал! Не заплатил за два месяца, а устраивает смертоубийство! И в моем, главное, доме, и моим еще ножиком!

АРГОН. Все. Тихо! Хватит орать.

ХОЗЯЙКА. Чего-о?!

АРГОН. Я сказал: замолчи.

ХОЗЯЙКА. Чего?! Он еще будет слова всякие мне говорить, он еще мне приказывать будет! Денег не платит, живет, да еще и убивает себя у меня на глазах моим ножом! Еще и приказывает! Вы на него только гляньте! Да я сейчас живо полицию! И тебя за такое хулиганство, за издевательство – в каталажку! Проходимец! Бездельник!

АРГОН. Послушайте!

ХОЗЯЙКА. Вы мне деньги за комнату должны, да еще за кормежку не платили сколько! Да за белье, за полотенца, за постирушки барахла вашего несчастного! Я вас мигом упеку куда следует! Небось, враз охота пропадет чужим ножиком баловаться!

АРГОН. Да выслушайте меня!

ХОЗЯЙКА. Нечего мне тебя слушать!

АРГОН (скрутил Хозяйку, прижал холодное лезвие ножа к ее щеке). Я не хотел себя убивать. Я просто… я пытался представить себе… как это происходит… Это для картины. Понимаешь? Я хотел увидеть изнутри… Я искал позу. Позу для рисунка, чтобы почувствовать…

Пауза.

ХОЗЯЙКА (сомлев от его близости, восхищенно). Ты тронутый! Все художники – немного того, да?

АРГОН. Да! Мы все немножко сумасшедшие. Чуть-чуть. Все в порядке.

ХОЗЯЙКА. Ты не врешь?.. Ты правда… это… для картинки?

АРГОН. Да.

Пауза.

ХОЗЯЙКА. А как насчет…

АРГОН. Денег?.. Эта картина… за нее мне заплатят, и я отдам...

ХОЗЯЙКА. А как насчет меня? Ты меня… нарисуешь?

АРГОН. Да.

ХОЗЯЙКА. Когда?

АРГОН. Скоро. Вот покончу с этим…

ХОЗЯЙКА. Я слышала, ты хороший… художник. Это правда?

АРГОН. Да, я хороший художник.

ХОЗЯЙКА. Я тоже думаю, что это правда. Ты с приветом. Так и должно быть. Хороший художник обязательно должен быть трехнутый.

АРГОН. Да. Верно.

ХОЗЯЙКА. Вы точно тронутый, не в своем уме. Правду говорят – все художники – полоумные. (Подходит вплотную к Аргону, ее грудь касается груди Аргона.) Ты обещал меня… нарисовать! (Смеется, потом жарким шепотом, ощупывая его всего.) А может быть… прямо сейчас, а?.. Может, прям теперь?.. Ты… меня нарисуешь?.. Ну, давай, милый, а? Давай! Не дразни меня, слышишь?

Маленькая пауза. Аргон отстраняется.

ХОЗЯЙКА. Ну?!

АРГОН. Нет! (Бросает нож, который вонзается в пол, выходит, хлопнув дверью.)
Хозяйка прижимается спиной к двери, со сладострастным стоном стекает по ней на пол.

КАРТИНА СЕДЬМАЯ

Улица. Аргон стоит перед огромным плакатом с лицом девушки, рекламирующим сеть забегаловок «Райская пища».

АРГОН. Как странно… ее уже нет, а ее изображение продолжать жить… Она улыбается своей чудной улыбкой, которую я так помню… Ее изображение продолжает жить… они продолжают пользоваться ею… использовать ее… даже смерть не может защитить от этого… Смерть не властна над изображением… И если попытаться…

Появляется Учитель.

УЧИТЕЛЬ. Аргон!

АРГОН. Сенсей? Это вы?

УЧИТЕЛЬ. Аргон… (Пошатывается.)
АРГОН. Что с вами, сенсей? Вам плохо? (Поддерживает Учителя.)
УЧИТЕЛЬ. Нет. Ничего… Просто я… пьян, Аргон! А еще я стар, болен…

АРГОН. Я так давно вас не видел, сенсей. 

УЧИТЕЛЬ. Меня все забыли, все… И я рад, что меня забыли, оставили в покое… Я рад.

АРГОН. Куда вы шли? Проводить вас домой?

УЧИТЕЛЬ. Я искал тебя, Аргон.

АРГОН. Меня?

УЧИТЕЛЬ (толкая Аргона в грудь, резко). Он уже приходил к тебе? Да? Он уже был у тебя? Он уже дал тебе его?

АРГОН. О чем вы, говорите, сенсей?

УЧИТЕЛЬ (зло). Он у тебя?.. Красный мелок? Ты уже пробовал рисовать им?

АРГОН. Я не понимаю. Вы учили меня, как нужно растирать туш в тушечнице и смешивать краски, как разводить тушь водой, чтобы та не была слишком густой, не сбивалась в комки и не слишком жидкой, не растекалась. Вы учили меня, как нужно вести линию кистью по влажной рисовой бумаге, чтобы она была точной и тонкой, вы учили меня многому…

УЧИТЕЛЬ. И ничему не научил. Я не мог сделать больше.

АРГОН. Вы не учили меня рисовать мелом.

УЧИТЕЛЬ. Когда достигаешь совершенства, все сразу становится ясно и просто. На тебя нисходит божественный дух. Становится легко… И ты можешь рисовать чем угодно – углем, чаем, кровью из собственных вен, мелом… Я любил тебя… как сына… Он приходил к тебе? Ты согласился?! Ответь, ты взял красный мелок?! (Бьет Аргона.)
АРГОН. Сенсей! Что вы делаете?!..

УЧИТЕЛЬ. Где он?! Где?! Отдай его мне! (Бьет Аргона. Пытается вытрясти внутренности его карманов.) Отдай его мне!

АРГОН. Что с вами, сенсей?!.. Перестаньте!.. Сенсей!

Отталкивает Учителя и тот без сил валится на землю. Пауза.

АРГОН. Простите, сенсей!.. Я не хотел!.. (Склоняется над Учителем, помогая ему сесть.) 

УЧИТЕЛЬ. Ты помнишь, когда ты был совсем юным учеником-подмастерьем, я рассказывал тебе и другим сказку про волшебный мелок?

АРГОН. Не помню…

УЧИТЕЛЬ. Вспомни! Сказку про художника… у него был Дар… он нарисовал все, что можно было нарисовать в подлунном мире…

Меняется свет. На стене появляются тени.

УЧИТЕЛЬ. Ему стало скучно, он забросил тушечницу и кисти и лежал, отвернувшись к расписанной им стене, с закрытыми глазами… (Пауза.) Рано или поздно это происходит со всеми…со всеми, кто обладает Даром… Волшебным Даром изменять мир, создавать другую реальность, божественным даром вдыхать живую душу в линии и пятна на бумаге или холсте… Каждый, кто обладает Даром рано или поздно чувствует за спиной ледяное дыхание вечного врага. Каждому является Тень. К каждому она является в своем обличье… но это всегда один и тот же, вечный враг, который хочет завладеть обладателем Дара, подчинить его своей темной воле, и с его помощью проникнуть в мир солнца… Он хочет войти в мир и сожрать мир вещей и явлений… а из своей смрадной утробы изрыгнуть другой мир – тьмы и соблазнов… Он приходит… всегда приходит… Он хитер, он страшен, он искушает, завлекает, прельщает, он предлагает все… все! И горе тому, кто поддастся соблазну, ибо он впустит в мир вечного врага… (Пауза.) В час первой стражи когда художник лежал, отвернувшись к расписанной им стене, с закрытыми глазами…на стене возникла Тень. «Ты нарисовал все в подлунном мире, в мире земли и солнца, – сказала Тень, – но ведь есть еще другой мир – мир Теней, царство мертвых. Идем со мной в страну Желтого источника, в подземный мир и тебе надолго хватит работы». Художник обрадовался – у него опять будет что рисовать. «Только уговор такой, – сказала Тень, – отныне ты будешь рисовать только одним красным мелком, обладающим волшебной силой. А первое, что ты нарисуешь – буду я». Художник согласился. Он отправился за тенью, прошел сквозь собственный рисунок на стене, и оказался в мире тьмы и теней. Сначала он ничего не мог разглядеть, потом глаза его привыкли к вечному сумраку страны снов, и он вновь стал рисовать красным мелком. Первое, как и обещал, он нарисовал Тень. И Тень стала живой плотью. «Твой Дар вдохнул в меня жизнь, – сказала Тень, – я вновь могу вернуться в мир людей, в мир солнца и луны, а ты навсегда останешься здесь, в мире ночи, в стране ёми-но-куни». И Тень, вновь обретшая плоть, ушла в земной мир, а художник остался. Он рисовал и рисовал красным мелком. И что бы он ни нарисовал в этом царстве мертвых, – оживало. Вещи, нарисованные им, – становились настоящими, твари и фантастические чудовища, обитающие там, делались реальностью, тени – обретали плоть и возвращались в мир живых. А он оставался и продолжал рисовать. Его охватило отчаяние оттого, что он обречен вечно пребывать в мире Теней...

Пауза.

УЧИТЕЛЬ. Он опять приходил ко мне…

АРГОН. Вы просто напились, сенсей…

УЧИТЕЛЬ. Тогда, давно он искушал и прельщал меня… Я взял нож и отрезал свои пальцы… (Выпростал из рукава культю.)
АРГОН. Почему?

УЧИТЕЛЬ. Только так мне удалось избежать искушения, спасти душу… Я стал просто учителем… А теперь он опять пришел… 

АРГОН. Кто?! Кто – он?!

УЧИТЕЛЬ. Тень. Дракон. Вечный враг.

АРГОН. Давайте, я провожу вас домой…

УЧИТЕЛЬ. Он сказал, что мне все равно не удалось… не удалось обмануть вот этим! (Трясет культей перед лицом Аргона.) Я хотел убить тебя… если ты продался ему! (Здоровой левой рукой он выхватывает из-за пазухи нож.)
АРГОН. Сумасшедший старик…

УЧИТЕЛЬ. У меня тоже был дар, поэтому он приходил ко мне… Я отсек свои пальцы, чтобы никогда не достичь совершенства! Он пришел опять, он смеялся надо мной, он сказал, что я проиграл, потому что ты, мой ученик – откроешь ему двери в мир. Ты, Аргон, твой Дар – самое дорогое, что осталось у меня, Аргон!.. Он хочет отобрать у меня последнее… У тебя есть красный мелок? Он дал его тебе?! Он хитер!..
АРГОН. Сенсей… вам лучше пойти домой…

УЧИТЕЛЬ. Я убью тебя! Я должен тебя убить, чтобы не воспрепятствовать злу…

Учитель резко и неожиданно замахивается для удара ножом. Аргон перехватывает его руку. Нож выпадает из слабой старческой руки.

УЧИТЕЛЬ (плачет). У меня нет сил… нет сил… я хочу умереть, пусть он заберет меня, мою душу… но нет, ему нужен ты, а не моя иссохшая, как и плоть, душа… ему нужен твой Дар, Аргон, твоя душа!.. он хочет сожрать этот мир, чтобы воцарился мрак… Он говорил мне, что ты будешь рисовать по его воле… он говорил мне, что он сожрет твою душу!.. (Бормотание Учителя становится невнятным и бессвязным.) Красный мелок…

АРГОН. Несчастный старик… ты помешался, выжил из ума…

УЧИТЕЛЬ. Красный мелок, Аргон! Красный мелок… красный мелок… красный мелок… мелок…

Поддерживая Учителя, Аргон уводит его.

КАРТИНА ВОСЬМАЯ

Стены-экраны светятся изнутри призрачным инфернальным светом, в комнате – дракон – тень на стене и извивающийся поток дымящегося света, в котором видна Ее Тень в длинном светлом одеянии.

ТЕНЬ-дракон. Почему ты не исполнила моего веления?

ЕЕ ТЕНЬ. Не знаю… не знаю…

ТЕНЬ-дракон. У нас был уговор.

ЕЕ ТЕНЬ. Да, я помню

ТЕНЬ-дракон. В обмен на возможность видеть его, говорить с ним, ты должна дать ему красный мелок! Заставить его рисовать!

ЕЕ ТЕНЬ (едва слышно). Да…

ТЕНЬ-дракон (голос похож на вой). Почему ты не сделала этого?!!

Пауза.

ЕЕ ТЕНЬ. Ты… ты говорил… Нужно быть осторожной и терпеливой…

ТЕНЬ-дракон. Да! Нельзя спугнуть его. Нужно заставить его работать. Нужно, чтоб он вновь обрел желание творить…Отчаяние, горечь утраты, боль и страдания – только удесятеряют силу его Дара, закаляют его, как очистительное пламя горна – сталь меча.

ЕЕ ТЕНЬ. Что с ним станет?

ТЕНЬ-дракон. Только он может открыть дверь в мир людей, света, земли. Только его Дар способен создать жизнь из пустоты и тени.

ЕЕ ТЕНЬ. Что ты сделаешь с ним?

ТЕНЬ-дракон. Он станет тенью.

ЕЕ ТЕНЬ. Нет…

ТЕНЬ-дракон. Волшебный мелок в его руках даст мне свободу! Я войду в мир солнечного света. И этот мир будет моим!
ЕЕ ТЕНЬ. Он станет тенью…

ТЕНЬ-дракон. Он слаб. Его Дар оказался ему не по силам. Его Дар и его судьба пожирают его.

ЕЕ ТЕНЬ. Я любила его.

ТЕНЬ-дракон. он попался в мои тенета, как безмозглая бабочка, он запутался в паутине, расставленной мной. Он еще трепыхается, с его крылышек осыпается пыльца, но он – обречен. Ему никуда не деться.

ЕЕ ТЕНЬ. А если он убьет себя, покончит с собой?

ТЕНЬ-дракон. Он не сможет, у него не хватит сил и духа. Он слаб. Он откроет мне двери своего мира. И я войду! Он только ключ, инструмент…

ЕЕ ТЕНЬ. Он может отречься от своего Дара?.. Он ни разу не коснулся кисти, не взглянул на тушечницу.

ТЕНЬ-дракон. Мы заставим его. Ты сделаешь так, чтоб он вновь вернулся к своему ремеслу. Ты дашь ему красный мелок! Немедленно! Волшебный мелок – это великое искушение, которого он не сможет побороть! Оправляйся к нему и не смей больше являться, не исполнив моего повеления!

ЕЕ ТЕНЬ. Я не хочу причинять ему зло. Я и так сделала его несчастным, заставила страдать. Я больше не могу…

ТЕНЬ-дракон. Ты – Тень! Ты будешь делать то, что тебе прикажут.

ЕЕ ТЕНЬ. Нет! Я не хочу! Я не могу! Я любила его!.. Я люблю его!

ТЕНЬ-дракон. Ты – Тень! Ты не можешь противиться моей воле!

ЕЕ ТЕНЬ. Нет!!

Раздается стук в дверь и голос Хозяйки: «Эй! Ты опять привел какую-то блядь?! Открывай! Мерзавец! Подлец! Негодяй! Я слышала голоса! Открой сейчас же! Слышишь?! Сволочь!»
Поток дымящегося света – Дракон – взвившись кольцами – меркнет, в непроглядной темноте исчезает и Ее тень.

КАРТИНА девятАЯ

В комнату вваливается Хозяйка. В руках у нее поднос с едой.

ХОЗЯЙКА. Где, вы?! А?! Чччерт! Темно – хоть глаз коли! (Шарит по стене, включает свет. Удивленно разглядывает пустую комнату.) Эй! Вы куда… спрятались?.. А?

С подносом в руках, ходит по комнате, заглядывая во все углы, ищет.

ХОЗЯЙКА. Померещилось мне, что ли? Помстилось?.. Я же ясно слыхала… мужской голос и женский еще… Вот черт!.. А я как путевая – жратву ему принесла… хотела накормить… Он же тут сидит не жрамши… Да без денег… Куда он мог уйти-то?.. То сидит сиднем, как пенек… (Мечтательно.) Одно слово – сумасшедший! Такой – бешеный! Если он такой же в постели… Да спрятаться тут негде… Видно мне впрямь послышалось… вот ведь, а! Прямо сама не своя. Просто как дура последняя! А все из-за него!.. Конечно, столько времени без мужчины живу, тут не то что послышаться, привидеться невесть что может!.. Я так его хочу!.. (Валится на постель Аргона, извивается на ней.) Хочу!

Дверь в комнату с визгливым скрипом прикрывается, гаснет в комнате свет.

ХОЗЯЙКА. Эй! Это что еще?! Что за шутки такие?! А?!

Дракон в виде узкой полосы дымящегося света проникает в проем полуприкрытой двери. Возникает негромко музыка.

ХОЗЯЙКА. Кто тут? А? Это ты?.. (Встает, с постели Аргона.) Это ты?!.. (Идет к двери, выглядывает в коридор.) И тут темно… Ты выключил свет?! А! Ты хочешь поиграть со мной? Да?!. Сумасшедший! Где ты?!

Прямо из стены появляется рука, она касается лица Хозяйки, ее шеи, волос, ласкает ее грудь, живот. Хозяйка в трепете желания приваливается спиной к двери, откидывает голову, закрывает глаза.

ХОЗЯЙКА (жарким шепотом). Сумасшедший!.. Ты меня с ума сведешь!.. Я так… хочу тебя! Какой ты горячий! Какой страстный! Ты меня хочешь, да? Мне будет с тобой хорошо!.. Возьми меня, войди в меня! Милый! Я хочу тебя! Хочу!.. Возьми меня прямо тут!.. Милый!..

Опьяненная желанием Хозяйка не замечает, что рука покрыта чешуей, а между пальцев – перепонки, что это не рука, а когтистая лапа Дракона, Тень которого появляется на слабо светящейся изнутри стене. Дракон грубо хватает Хозяйку, выволакивает ее в темный коридор.

ГОЛОС ХОЗЯЙКИ (из-за двери). Что ты делаешь, сумасшедший?! Почему я тебя не вижу?! О-о-о! Да! Так! Еще! Еще милый, милый, милый! О-о-о!

Из-за приотворенной двери раздаются нечленораздельные восклицания, долгие стоны, судорожные всхлипы, невнятные вопли. Дверь содрогается от ритмичных ударов, словно ее хотят высадить тараном. В пустой комнате сперва слабо, а потом все сильнее начинают светиться стены – призрачным инфернальным светом. Музыка усиливается, приобретая сумасшедший ритм больших, глухих барабанов. Кажется все кругом сотрясается в диком неистовом ритме соития, пока наконец вместе с оглушительным и протяжным криком Хозяйки и громоподобными раскатами гонга, похожими на хохот все не стихает. Стены гаснут. В комнате тихо и темно.

КАРТИНА десятАЯ

В комнате вновь появляется Ее Тень в белом одеянии. На стене возникает тень – Дракон.

ДРАКОН. Ты все еще здесь?

ЕЕ ТЕНЬ. Я жду его возвращения.

ДРАКОН. Хорошо. Ты знаешь, что ты должна сделать.

ЕЕ ТЕНЬ. Я хочу, чтобы он больше не возвращался в эту комнату! Я хочу, чтоб он ушел навсегда!

ДРАКОН. Ты дашь ему красный мелок.

ЕЕ ТЕНЬ. Я расскажу ему про красный мелок! Я скажу ему… Я хочу спасти его! Он должен остерегаться тебя! Я расскажу ему все. Я люблю его!

ДРАКОН. Ты – Тень. Тень не может любить.

ЕЕ ТЕНЬ. Я могу…

ДРАКОН (неистово). Ты!.. Ты – тень! Ты будешь делать только то, что тебе прикажут!

ЕЕ ТЕНЬ. Нет! Я любила его! Я люблю его! И ты не можешь помешать мне! Я спасу его душу!

ДРАКОН. Ты будешь подчиняться моей воле!

ЕЕ ТЕНЬ. Нет! Твоя власть не бесконечна!

ДРАКОН. Или ты – исчезнешь! Я сотру тебя, как стирают мел с грифельной доски!

ЕЕ ТЕНЬ. Я не боюсь тебя! Мне ничего уже не страшно!

ДРАКОН. Или нет! Я поступлю иначе… Ты тень! Но я лишу тебя даже этой малости – быть тенью. Ты перестанешь быть тенью – но не перестанешь быть. Ты будешь все видеть и слышать, но никто никогда не увидит и не услышит тебя!

ЕЕ ТЕНЬ. Я не боюсь тебя!

ДРАКОН. Ты увидишь, как он откроет мне двери в свой мир!

ЕЕ ТЕНЬ. Нет!

ДРАКОН. Ты увидишь, как он станет тенью в мире теней!

ЕЕ ТЕНЬ. Нет!

ДРАКОН. И ты не сможешь ничего сделать, не в силах будешь ничего изменить! Ты можешь помешать мне. И ты больше не нужна. Он мой!

ЕЕ ТЕНЬ. Он услышит меня!

ДРАКОН. Нет!

Комната наполняется разноцветным дымом, по стенам кружат, мечутся, извиваются в дикой пляске бесформенные, жаждущие обрести плоть и форму тени.

Тень-Дракон свивается кольцами вокруг Ее Тени, пасть его широко распахивается, открывая огромные, как кинжалы, кривые зубы, его перепончатые крылья закрывают ее. Густой черный дым заволакивает все.

ЕЕ ГОЛОС. Он услышит меня! Ты не сможешь отнять всего, твоя власть имеет предел!

ГОЛОС ДРАКОНА. Я забираю твой голос, твою тень. Отныне ты невидима и бессловесна.

Из дыма возникает Ее Тень – в длинном черном одеянии.

ЕЕ ТЕНЬ (низким надтреснутым голосом Дракона). Ты – видишь меня? (Преобразившийся Дракон смеется, и смех его напоминает гром.) Ты видишь и слышишь меня, страх и ужас наполняют тебя, но ты ничего не можешь изменить!
В ответ на слова Дракона-оборотня звякнул тихо серебряный колокольчик.

ДРАКОН. Что?! И это теперь твой голос?!.. Это все, что ты смогла оставить себе? (Хохочет.) Ты надеешься, что он услышит тебя?! (Смеется.) Он не услышит тебя. Он – мой! Мой! (Ее голосом.) Аргон! Красный мелок, Аргон! (Кладет тонкую длинную палочку мелок на табурет в центре комнаты.)

Темнота, в которой тихо и безнадежно звенит серебряный колокольчик.

КАРТИНА одиннадцатАЯ

Входит Аргон. Он не включает свет, а зажигает бумажный фонарь. Комнату озаряет неверный кровавый свет.

АРГОН (садится, привалившись к стене). Я видел ее на этих огромных рекламных щитах… Она – как живая… такая же, какой я ее помню… В руках у нее на этом плакате какой-то бутерброд, от вида которого у меня скрутило желудок и я едва не захлебнулся собственной слюной… И глядя на женщину, которую я любил так, как никого и никогда больше, я долго-долго не мог думать о ней, а думал только о бутерброде, который она держит в руках. Я ненавижу себя… свое бессилие! (Закрывает лицо руками.)
Небольшая пауза.

Она приходит в мои сны… значит, она продолжает жить, пока я помню о ней… ее изображение победило смерть… если попытаться нарисовать ее… Нет! Нет! Я нее могу…

Ее голос едва слышно шепчет: «Красный мелок, Аргон».

АРГОН. Что? Это ты?

Молчание.

АРГОН. Ты опять пришла?.. Где ты?

Голос шепчет: «Красный мелок…»
АРГОН. Красный мелок?.. Зачем?.. Мне не нужен… мел! Я больше не могу рисовать!! Не хочу… Мне ничего не нужно! И никто не нужен кроме тебя!.. Слышишь?! Ответь мне! Ты слышишь меня?!

На стене экране возникает Ее тень – Дракон.

АРГОН. Кто ты?

ДРАКОН. Ты не узнал меня, Аргон? Это я, Аргон, я… 

АРГОН. Ты тень?

ДРАКОН. Я тень твоей судьбы…

АРГОН. Зачем ты опять… пришла? Зачем преследуешь меня, не отпускаешь меня! Я устал! Я хочу покоя!

ДРАКОН. У тебя есть твой Дар Аргон... ты не можешь избавиться от него, его нельзя продать, как ящик с красками, нельзя обменять на хлеб…

АРГОН. Почему ты опять говоришь все это?.. Зачем?!.. Мне не нужен Дар! Мне ничего не нужно!

ДРАКОН. Твоя судьба изменилась… Твоя судьба улыбается тебе! Не упусти случай. Ты держишь за хвост свою судьбу. Не отпускай ее… Теперь все в твоей власти, Аргон! Ты можешь создать мир, в котором осуществятся все твои желания!.. Красный мелок, Аргон!

АРГОН. Красный мелок?

ДРАКОН. Красный мелок, Аргон, это все, что тебе нужно! В твоих руках, он больше, чем просто мел. Все, что ты нарисуешь этим мелком, станет настоящим.

АРГОН. Все?.. Ты как-то странно говоришь… Мне кажется, ты как-то изменилась.

Звякнул серебряный колокольчик. Короткая пауза.

ДРАКОН. Красный мелок, Аргон.

АРГОН. Красный мелок… Старик тоже говорил что-то про красный мелок… (Увидел мелок, лежащий на табурете.) Не помню, что он бормотал, сумасшедший, больной, несчастный…

ДРАКОН. Возьми красный мелок! Это не просто мел, Аргон. Он необыкновенный, в нем – сила жизни.

АРГОН (берет мелок, рассматривает). Волшебный мелок?.. (Вертит мелок в пальцах.) Странно… Никогда не пробовал рисовать мелом… Разве когда был ребенком…

ДРАКОН. Попробуй, Аргон.

АРГОН. Что можно нарисовать мелом? Я отрекся от своего ремесла… не для того чтобы пачкать руки мелом…

ДРАКОН. Ты художник, Аргон. У тебя есть Дар. Мел или уголь – не все ли равно? Ты можешь рисовать чем угодно. Важно – что ты рисуешь.
АРГОН. Я пуст, как мой желудок. И все мои мысли – об одном: я хочу есть. Сейчас я могу нарисовать только то, чем заняты мои мысли…

ДРАКОН. Нарисуй свои мысли, Аргон. Нарисуй хоть что-нибудь. Проверь!

АРГОН. Что с тобой? Ты говоришь какие-то странные вещи…

ДРАКОН. Нарисуй что-нибудь!

АРГОН. Что?.. Я не рисовал долго-долго, очень давно, мне кажется, я совсем разучился… Тем более этот мел…

ДРАКОН. Если ты голоден – нарисуй… яблоко!

АРГОН (усмехается). Яблоко? И оно станет настоящим? И я его смогу съесть!

ДРАКОН. Да!

АРГОН. Я тебя просто не узнаю.

ДРАКОН. Рисуй!

АРГОН. Впрочем, узнаю твое нетерпение… Ну… если ты так хочешь… Ты говоришь – яблоко?.. Как в сказках про Адама и Еву? Ты – обольщаешь меня райским плодом… (Усмехается.) Я нарисую тебе яблоко…(Подползает к стене и начинает рисовать на ней красным мелком.)

Тихо и тревожно звенит серебряный колокольчик.

АРГОН. Я нарисую тебе яблоко… Огромное, как из райского сада. Потом - булку… с вареньем, слойку с маслом, хлебный каравай, величиной с человеческую голову. Целый кирпич масла! Еще – кофе – только что сваренный, от которого идет ароматный дымок, сахар… У меня кружится голова… я чувствую эти запахи, они проникают прямо в голову и в ней все вертится – булочные джунгли, сахарные горы, молочные моря, сады из сыра и говядины… Мне плохо… Я… (Сползает по стенке, роняет мелок.)
Темнота, в которой стеклянные звуки чего-то упавшего и разбившегося. В бешеном хороводе по стенам-экранам пляшут Тени. В темноте звенит колокольчик.

КАРТИНА ДВЕНАДЦАТАЯ

Аргон (приходит в себя). Что со мной?.. (Садится в постели, испуганно озирается.) Что это?.. (На полу перед ним темная лужица дымящейся еще жидкости, лежит разбитая чашка.) Что это?.. Кофе?.. Так пахнет!.. (Дотрагивается пальцем до дымящейся лужицы.) Кофе… Я сплю?.. Нет, это не сон… Кофе… Что это?.. Хлеб?.. Яблоко? (Берет яблоко, жадно кусает его, жует, говорит с полным ртом.) Неправда, неправда, разве такое бывает?.. Но ведь это все происходит наяву? Или нет?.. Я нарисовал яблоко, хлеб, кофе… Я так хотел есть!.. Потом я отключился… И все, что я нарисовал стало… настоящим…

На стене-экране замершая неподвижно Ее Тень – Дракон – оживает. Тень покачивает головой, словно усмехается.

Аргон. Хлеб! (Вдыхает запах хлебного каравая.) Этот запах ни с чем не спутаешь!.. Кофе! Так может пахнуть только настоящий кофе!.. Я так изголодался, что чувствовал этот запах за целый квартал… Что со мной?! Я заболел?.. Да, верно, я заболел… А может быть, я уже умер?..

ДРАКОН. Ты не веришь?

АРГОН. Нет... Верю... Страшно... Страшно верить… Красный мелок?.. (Ищет.) Где он?.. (Нашел.) Волшебный мелок?!

Аргон рассматривает мелок.

ДРАКОН. Смотри – не смотри – понятней не станет. Для того чтобы убедиться надо попробовать еще раз. Ели случится то же самое…

АРГОН. Значит, все это – на самом деле? Это – реальность?!

ДРАКОН. Попробуй еще раз, Аргон! Еще раз!

Аргон рисует, отвернувшись к стене. Мелок жутко скрипит под его пальцами. Аргон поворачивается, в руке у него – большое яблоко.

ДРАКОН (тоном учителя). Если явление повторяется, – значит, оно происходит на самом деле.

АРГОН (повторяет шепотом, словно во сне). На самом деле…

ДРАКОН. Законы вселенной изменились! Изменилась судьба!

АРГОН. Законы вселенной изменились… Изменилась судьба… 

ДРАКОН. Несчастье ушло прочь! О мир, в котором осуществляются все желания! 

АРГОН (вторит, как завороженный). Несчастье ушло прочь! О мир, в котором осуществляются все желания!.. Господи, я хочу спать!.. Спать…

ДРАКОН. Ты можешь нарисовать себе кровать!

АРГОН. Кровать?… Да, я нарисую себе роскошную кровать…

ДРАКОН. Ты можешь нарисовать все, что пожелаешь! Все, что только подскажет тебе твоя фантазия… Все, Аргон!.. ВСЕ!

АРГОН. Все… 

ДРАКОН. Ты можешь нарисовать меня… И я оживу! И стану плотью и кровью… перестану быть тенью, сном, галлюцинацией. Все будет как прежде!

Пауза.

ДРАКОН. И я смогу обнять тебя… Ты хочешь меня обнять?

Звякнул серебряный колокольчик.

АРГОН. Что это было?

ДРАКОН. Что, Аргон?

АРГОН. Мне показалось… Мне показалось, кто-то вздохнул… верней – застонал…

ДРАКОН (встревожено и недовольно). Тебе показалось.

АРГОН. Наверное, это звуки из-за стены… Мне кажется иногда, что здесь, в этой комнате за стенами – совсем другой мир… Я почти чувствую…

ДРАКОН (перебивает). Ты не хочешь нарисовать меня?! Не хочешь коснуться меня, почувствовать вкус моих губ, огонь моего тела, сок моих чресел?! Ты не хочешь меня?!

Аргон не отвечает.

ДРАКОН. Ты… не любишь меня больше? Не любишь?!

АРГОН (не сразу). Я люблю тебя… гораздо сильнее, чем прежде, когда ты была жива… В этом-то все и дело!.. Я хотел умереть, чтобы соединиться с тобой…

ДРАКОН. Что же тебе мешает, Аргон?! Этот мелок у тебя в руках способен вернуть меня… Нарисуй меня! И я буду с тобой! Все будет как прежде!

АРГОН. Как прежде…

ДРАКОН. Ты чего-то боишься?

АРГОН. Да, я боюсь, что все будет как прежде… Сейчас, теперь я только-только начал освобождаться от тебя… Ты приходила ко мне, в мои сны, каждую ночь, ты не покидала мои мысли… Но все равно я освобождался от тебя, от этой страшной зависимости, когда я преставал быть собой без тебя…

ДРАКОН. Мне казалось, что ты любил меня! Мне казалось?!

АРГОН. Нет!

ДРАКОН. Ты больше не любишь меня?!

АРГОН. Я боюсь… этих ночей, что были у нас, этого ада, в котором я жил…

ДРАКОН. Нет, ты просто забыл, ты не помнишь, тебе было хорошо со мной…

АРГОН. Да, мне было ужасно хорошо с тобой! Никогда раньше... и потом – никогда, вообще никогда ни с кем мне не было так хорошо, как с тобой!

ДРАКОН. Ты хочешь меня, милый! Скажи мне!

АРГОН. И все равно это был ад – потому что ты полностью подчиняла меня себе, ты могла делать со мной все что угодно! Я был беззащитен!.. Потому что я любил тебя… потому что желал тебя так!.. так!!.

ДРАКОН. Нарисуй меня, любимый! Я истосковалась по твоим ласкам! Я хочу тебя! Я хочу почувствовать твои нежные руки, твои губы…

АРГОН. А как я любил твой запах! Твои волосы, твою кожу!

ДРАКОН. Возьми меня! Я хочу тебя!

АРГОН. Ты изводила меня какой-нибудь ерундой!.. Бессмысленной ревностью, к моей работе… Ты сердилась на меня из-за пустяков…

ДРАКОН. Не мучай меня милый! Пусти меня к себе! Здесь так холодно, так темно! Мне одиноко и страшно здесь, в этом мире теней! Почему ты не хочешь, чтобы я вернулась к тебе, чтобы была с тобой, чтобы ласкала тебя, любила?!.

АРГОН. Ты заставляла меня меняться, быть не тем, кто я есть… Ты пыталась заставить меня рисовать так, как тебе этого хотелось…

ДРАКОН. Этого больше не будет милый! Слышишь?..

АРГОН. Наверное, я не могу смириться с тем, что ты была права… Когда ты… умерла… тогда я понял, что ты – права… И я бросил кисти, тушь, сжег свои картины… Ты была права…

ДРАКОН. Прости меня! Любимый! Я буду покорной и нежной! Нарисуй меня, пусти меня к себе, в свой мир! Я буду внимательной, буду предупреждать твои желания…

Короткая пауза.

АРГОН. Ты меня удивляешь сегодня…

ДРАКОН. Я буду ласковой, смиренной и кроткой…

АРГОН. Но тогда это будешь не ты.

Пауза.

ДРАКОН. Я гибну без тебя, милый! Я гибну без тебя… (Ее Тень на стене растворяется.)

Темнота. В темноте – звенит колокольчик.

КАРТИНА ТРИНАДЦАТАЯ

Голос – шепчет: «Ты спишь, милый?» Хозяйка зажигает бумажный фонарь в комнате, освещая Аргона, лежащего на своей циновке. Хозяйка, присев на корточки, расставляет перед ним еду, маленькую глиняную бутылочку с сакэ, маленькие чашки и т.д.

АРГОН. Я уснул, и мне приснилось что-то, чего я не помню…

ХОЗЯЙКА. А я помню! У-у-у! Ты – животное! Ты – зверь, ты чудовище!! (Прижимается к Аргону.)

АРГОН (слабо). Что вы хотите?.. Я заплачу… Я, кажется, болен…

ХОЗЯЙКА. Вот! Я и подумала, что тебе надо немного поесть. Чтобы восстановить силы! (Хихикает.) Я читала в одном женском журнале, что мужчина во время полового акта тратит столько же сил, сколько лошадь во время скачки! (Хихикает.) Жеребец! Нет! Ты – чудовище! Ешь! Я принесла тебе кое-что, что опять укрепит твою силу! И – выпей горячего сакэ! Это полезно, разогревает кровь!.. Дикарь! (Хихикает, наливает ему саке, подносит к его губам.) Ну! Давай милый, выпей!

АРГОН. Почему вы… не оставите меня в покое?.. (Пьет.)
ХОЗЯЙКА. Вот так! Молодец!.. (Прильнув к нему, жарко шепчет, руки ее шарят по телу Аргона.) Это было… что-то! Это было так!.. Вообще!… У меня нету слов! Обалдеть – короче говоря!.. Ты – просто… просто скотина!.. Живодер!.. Никогда ни с кем… представляешь?!.. Чтобы так вот!.. Это – да!.. Поешь, поешь, милый! Мидии – очень-очень для мужской силы, да! Я знаю! Я знаю в этом толк! Уж можешь мне поверить! (Палочками запихивает ему в рот какие-то кусочки.)

АРГОН (безропотно глотает). Я устал…

ХОЗЯЙКА (блаженно улыбается). Еще бы! (Кормит его.)
АРГОН (жует). Спасибо, вы очень добры… Я вас нарисую еще… потом…

ХОЗЯЙКА. Да! Да уж! Ты уж меня еще!.. так же вот, так же нарисуешь! О-о-о! Мне очень это понравилось, как ты меня… Ты – маньяк!

АРГОН. Я…

ХОЗЯЙКА. Ты – чудовище! Чудовище!..

АРГОН. Я…

ХОЗЯЙКА. У тебя такой… Знаешь, я кое-что видела в свой жизни, да, но ты… ты… я просто не знаю! Это просто…

АРГОН. Я не понимаю…

ХОЗЯЙКА. Я в этом толк понимаю, разбираюсь я в этом, можешь мне поверить, и я тебе говорю, ты – чудовище и у тебя такой!.. хобот! (Хихикает.) Я просто умираю от тебя, слышишь?! Я, прям, думала тогда, я вот щас умру тут!..

АРГОН. Я устал. Кажется, я заболеваю… или уже…

ХОЗЯЙКА. Просто ты немного перенапрягся, милый… Да? Конечно! Ясное дело! Ты как этот, как заведенный, как хорек! Они, я слыхала, могут долго-долго этим заниматься – сутками просто. (Хихикает.) Похоже, у тебя сто лет не было женщины, а?
АРГОН. Сумасшедшая…
ХОЗЯЙКА. Тебе нужен отдых. Я понимаю, что к чему. Ты тут сейчас поспи. Сперва поешь – это устрицы, они хороши для потенции! (Запихивает ему в рот.) Вот так! Молодец! Поспи, отдохни… А потом… ты опять сделаешь со мной то же самое! Чудовище!

АРГОН. Это вы – чудовище.

ХОЗЯЙКА. Да? Тебе тоже было хорошо со мной, милый?! Тебе понравилось, да?!

АРГОН. О боже! (Отворачивается к стене.)
ХОЗЯЙКА. Ми-ылы-ый! Спи. Я скоро приду. Не скучай тут без меня! Отдыхай! Набирайся сил! Они тебе понадобятся! Потом поешь еще, тут есть трюфели! Они укрепляют это дело!.. Все. Я пошла... Все. (Разворачивает Аргона к себе, жарко, страстно его целует, льнет к нему.) О-о-о! Мой Кинг-Конг! (Блаженно смеется.) Ну, я пошла. Давай я тебе чего-нибудь простирну? Есть у тебя чего? Вот это? Тут? (Берет из угла какие-то тряпки.) Все. Пока. Я еще вернусь, милый! Ми-ылы-ый! (Уходит.)
АРГОН. Ненормальная…

ХОЗЯЙКА (заглядывает в дверь). Чудовище! (Скрывается.)

Аргон вскакивает и всем барахлом, что есть в комнате – баррикадирует дверь.

АРГОН. Ненормальная… Она не даст мне… жить… Она меня добьет… Окончательно! Нет! Надо бежать… Бежать! Бежать отсюда! Прочь отсюда! Прочь! (Ложится на циновку, лежит неподвижно.)

Раздается глухой низкий хохот, от которого гаснет бумажный фонарь. Темнота.

КАРТИНА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ

АРГОН (садится на своей постели). Я уснул, и мне приснилось что-то, чего я не помню… А до того мне снилось что-то еще... Да!.. Мне снилось соитие с какой-то отвратительной, страшной ведьмой, похожей на Хозяйку… Похотливой и ненасытной… Это было так жутко, так мерзко, так… А потом она стала вдруг меняться… у нее появилась лисья голова, а ее тело покрылось рыбьей чешуей… Между ее пальцами – отвратительные перепонки… Я схожу с ума… (Видит рисунки на стене.) Что это?..

Потер пальцем рисунок на стене. Мел размазался, оставив грязный след.

АРГОН. Я помню… Она сказала мне, и я нарисовал яблоко... Я делаю все, что она говорит… Яблоко стало настоящим… Я схожу с ума?.. Потом я нарисовал… масло, хлеб, кофе… И все стало настоящим. А теперь… Все нарисованное – вернулось на стену!..

Пауза.

АРГОН. Красный мелок. Волшебный мелок… Волшебство оказалось сном одной ночи? Все кончилось. Или это был сон?

Пауза.

АРГОН. Все кончилось. (Разговаривает с Ее изображением на пакете, расправляя его, разглаживая, словно лаская.) Мне все приснилось. И я схожу с ума… Потому что я люблю тебя…

ЕЕ ГОЛОС. Твоя судьба изменилась… Судьба тебе улыбается! Ты держишь за хвост свою судьбу. Все в твоей власти!.. Ты можешь создать мир, в котором осуществятся все твои желания!.. Дождись заката, Аргон. Дождись темноты!

АРГОН. Ты со мной? Ты здесь?.. Где ты?

На стене появляется Ее Тень – Дракон.

ДРАКОН. Как только зайдет солнце, Аргон!.. Как только закатится солнце – волшебство повториться!.. 

Свет меняется.

АРГОН. Что-то происходит с моим зрением!.. Солнце зашло!..

Пауза.

АРГОН. Рисунки вновь обрели плоть… стали реальностью!.. Так… Так! Как быть дальше?… Так… Совершенно ясно… Солнечные лучи все уничтожают… Волшебство исчезает с солнечным светом… 

ДРАКОН. Надо завесить окно.

АРГОН. Завесить окно!.. Чем-нибудь! Да!

ДРАКОН. Отказаться от света!

АРГОН. Отгородиться от дневного света!

ДРАКОН. Прочь свет!

АРГОН. Чтобы защититься от света, нужны настоящие вещи…

ДРАКОН. Деньги!

АРГОН. Деньги… да, нужны деньги…

Маленькая пауза.

АРГОН. Надо нарисовать деньги? Стать фальшивомонетчиком?

ДРАКОН. Достаточно нарисовать кошелек. Толстый кошелек, полный денег!

АРГОН. Да! Точно! Ты права как всегда! Достаточно нарисовать кошелек!

ДРАКОН. Деньги не оставят следов. Они никогда не оставляют следов, даже когда они настоящие. Твои деньги исчезнут со светом дня… 

АРГОН. Пусть так! Пусть! Нарисовать бумажник! Толстый кошелек, полный денег!

Отвернувшись к стене, Аргон рисует. Он поворачивается и в руках у него портмоне. Он неловко открывает его. Монеты со звоном рассыпаются, катятся по полу.

Аргон выходит. Темнота. В темноте женский смех.

КАРТИНА Пятнадцатая
Входит Аргон, следом – Девушка. Аргон слегка пьян в руках у него куча свертков, пакетов.

АРГОН. Проходи. Я живу здесь… В этой дыре! В этом вонючем клоповнике, по соседству с сортиром! По соседству с полоумной, похотливой хозяйкой-нимфоманкой – круглой дурой, помешанной на сексе! Добро пожаловать! Милости прошу!..

ДЕВУШКА. Ты смешной. (Осматривается.) Видала я места и похуже…

АРГОН (на ухо Девушке). Я опасаюсь, что она меня изнасилует… до смерти!.. Ну? Проходи. Садись

Маленькая пауза.

АРГОН. Чем займемся?

Неловкая пауза.

АРГОН. Может быть, ты чего-нибудь хочешь?.. Хочешь есть?.. Хочешь? А выпить? Я определенно хочу выпить… А ты?

ДЕВУШКА. Да.

АРГОН. Что будешь есть?

ДЕВУШКА. Ты хочешь заказать по телефону? Разве тут есть телефон?

АРГОН. Ответ отрицательный. Телефона нет.

ДЕВУШКА. А как же?

АРГОН (ухмыляется, лезет в свои пакеты, достает оттуда большую цветную книгу). Вот. Зачем-то купил сегодня… Зачем?… Наверное я слишком сильно хотел есть… (Дает ей книгу.) Выбери из этой поваренной книги любое блюдо.

ДЕВУШКА. Любое? (Листает книгу.) Ну… Не знаю… Вот это!

АРГОН. Устрицы в белом вине?.. (Смеется.) Ты никогда не пробовала устриц?.. Подожди минуту. (Отходит к стене, отворачивается, быстро рисует, возвращается с большим блюдом, полным устриц.) Вот. Ваш заказ! (Смеется.) Себя я тоже не забыл! (В руках у него бутылка.)
ДЕВУШКА. Как ты это сделал?.. Ты – фокусник, а? (Смеется.)

АРГОН. Вроде того. Ешь.

ДЕВУШКА (ест). А ты, видать, человек не бедный, хоть и живешь в этой дыре.

АРГОН. Да. Теперь у меня есть деньги. Я их – рисую! И они становятся настоящими! Такой фокус.

ДЕВУШКА. Подделываешь деньги?

АРГОН. Ответ отрицательный. Рисую. Я их просто рисую… (Пьет.) И они становятся настоящими… Как в сказках, понимаешь?.. До первых лучей солнца… А потом превращаются в черепки, в пепел, в прах! Такой фокус! (Пьет.)
ДЕВУШКА. Шутник, да? Нет, а правда, кто ты?

АРГОН. Хороший вопрос!.. Я не знаю, кто я!.. Могу только сказать, кем я был… раньше…

ДЕВУШКА. Кем?

АРГОН. Раньше я рисовал… мне казалось, что я умею рисовать…

ДЕВУШКА. Что – художник?

АРГОН. Ответ не верный!

ДЕВУШКА. А кто? Маляр что ли?

АРГОН. Да! Точно! Раньше я был маляром, простым ремесленником… Давай выпьем! (Наливает себе и Девушке, они пьют.)

ДЕВУШКА (жует). У меня был однажды художник тоже… Очень богатый! Только жадный. Ты жадный? Богатые все жадные.

АРГОН. Ты ешь, ешь.

ДЕВУШКА. И еще он был… ну это… со странностями там… Он не мог просто так, нормально… Ему надо было, чтоб его связывали, били, чтоб унижали… и все такое… Извращенец, короче. Ты не такой?

АРГОН. Нет.

ДЕВУШКА. А еще наоборот бывает. Есть которые любят сами… причинять боль, унижать. Ты не будешь щипаться, кусаться до крови, больно мне делать? Бить?

АРГОН. Нет.

ДЕВУШКА. Хорошо. (Встает, начинает раздеваться.)
АРГОН. Может быть, ты еще чего-нибудь съешь?

ДЕВУШКА. Нет. Спасибо.

АРГОН. Погоди. Давай выпьем.

ДЕВУШКА. Надо работать.

АРГОН. Сколько тебе лет?

ДЕВУШКА. А что? Я совершеннолетняя. И у меня есть справка, что я чистая, не больная что. (Раздевается.)
АРГОН. Подожди.

ДЕВУШКА. Что?

АРГОН. Просто… не торопись…

ДЕВУШКА. А ты, правда, не извращенец какой-нибудь? Нет?

АРГОН. Нет!

Неловкая пауза.

ДЕВУШКА. Я тебе не нравлюсь?

АРГОН. Нравишься.

ДЕВУШКА. Ты импотент?

АРГОН. Нет! нет!

ДЕВУШКА. А что ж тогда?..

Небольшая пауза.

АРГОН. Подожди… побудь так… я хочу нарисовать тебя…

ДЕВУШКА. Нарисовать?

АРГОН. Да! Сиди так! Не шевелись!

Отходит к стене, рисует. Появляются тени, напряженно наблюдают.

ДЕВУШКА. Ты на стенке рисуешь?

АРГОН (рисует). Не двигайся. Сиди так! Поверни чуть-чуть голову.

ДЕВУШКА. Тебе не страшно тут жить?.. Эта комната, она страшная.

АРГОН (рисует). Подбородок чуть выше. Много! Да так! Не шевелись.

Небольшая пауза. Аргон останавливается.

АРГОН. Нет! Ничего не выходит! Я не могу!.. Я не могу!.. (Швыряет мел в угол.)

Быстрыми резкими движениями стирает рисунок, размазывая мел по стене.

Кажется, комнату наполняет не то вздох, не то всхлип Теней.

ДЕВУШКА. Ты что?..

Пауза.

ДЕВУШКА. Что с тобой?.. А?!

АРГОН. Ничего… Просто… я больше не могу рисовать… Не могу! С тех пор, как она ушла… умерла…

Пауза.

ДЕВУШКА. Кто?

АРГОН. Я не могу рисовать, так как раньше… Не могу рисовать без нее… Понимаешь?!.. Я должен создать такую картину, которая висела бы без гвоздя… Она так хотела, она знала, верила, что я смогу…

ДЕВУШКА. Кто это – «она»?

АРГОН. Я любил ее… Когда ты сидишь вот так… ты чем-то похожа на нее… Мы расстались, а потом она умерла…

Пауза.

АРГОН. Я должен нарисовать такую картину, которая изменила бы все, понимаешь?! Все! Этот чертов мир! Я хочу, чтоб люди, увидев ее, – изменились!.. Понимаешь?!.. Чтобы всякий, взглянув на нее – стал другим, стал лучше, чище, добрее… Один русский писатель сказал, что красота спасет мир. Значит, его еще можно спасти! Я должен попробовать, попытаться… В память о ней… иначе зачем?! Зачем этот Дар? Понимаешь?! Но у меня не получается… Ничего не выходит…

Пауза.

АРГОН. Она приходит ко мне, разговаривает со мной… Она как-то меняется, я чувствую…

ДЕВУШКА (сидит, обняв колени). Ты заплатил за всю ночь… Скоро уж утро … Иди сюда… Ты мне нравишься… Ты добрый. Не злой в смысле, да? А еще - ласковый. Правда? Я думаю, ты – ласковый. Обними меня!..

Аргон касается тела девушки так, словно рисует пальцами…
АРГОН. Я хотел… мне нужно с кем-то говорить… чтобы просто меня выслушали, понимаешь?.. Поэтому я позвал тебя… Мне нужен живой человек…

ДЕВУШКА. Какие нежные у тебя руки!.. А еще… я хотела сказать, что мне нравиться кричать... ну, когда это… Громко. Люблю – орать! Это ничего? Ты не против, можно мне кричать? (Обнимает Аргона.)
Тонко звенит серебряный колокольчик. Аргон вздрагивает.

АРГОН. Уходи!

ДЕВУШКА. Ты чего?

АРГОН. Одевайся и уходи.

ДЕВУШКА. В смысле?

АРГОН. Я сказал: уходи! Проваливай, убирайся. Не ясно?

ДЕВУШКА. Ты чего?.. Я не буду кричать, если тебе не нравиться…

АРГОН. Уйди, пока я не рассердился.

ДЕВУШКА. Ладно… А как же это?… Я деньги не верну, понятно? (Поспешно одевается, схватив и не выпуская из рук сумочку). Да! Я деньги не отдам! Я с тобой тут всю ночь провела… Ты сам не захотел… Я ни при чем!

АРГОН. Заткнись и проваливай! Деньги!..

ДЕВУШКА. Я сказала – не отдам!

АРГОН. Оставь их себе! Они превратятся в золу, в черепки, рассыпятся пеплом в твоих пальцах, исчезнут, растворятся при свете дня! (Смеется.). Я знаю, что это только сон!

ДЕВУШКА. Ты – псих, да? Везет мне на уродов! (Выходит.)
Пауза.

АРГОН. и она ушла, растаяла в сырых утренних сумерках… Она не могла мне помочь… Как никто не может мне помочь. Но я хотя бы накормил ее… устрицами в белом вине… та малость, которую я мог для нее сделать…

КАРТИНА шестнадцаТАЯ

АРГОН. Солнечные лучи все разрушают… Нужно закрыться, чтобы не ввалилась сюда дура-хозяйка, чтобы никто не вошел… Чтобы никто не мог помешать… (Встает, завешивает окно, вновь баррикадирует дверь. Ему кажется, что этого недостаточно, и из шуршащих пакетов он достает инструменты – молоток, гвозди; заколачивает дверь гвоздями.) Вот так. Теперь никто сюда не войдет. Никто!.. (Садится, сжимает руками голову.) У меня есть Волшебный мелок… Красный мелок, который может сотворить что угодно… Я чувствую внутри себя скрученную стальную пружину… Почему опять эта тоска, эта боль где-то здесь (прижимает руки) под сердцем?.. Отчего? За что?!.

Появляется Ее Тень-Дракон.

Ее Тень-Дракон. Ты творишь саму реальность, а не ее подражание. Ты – творец, ты – демиург! Ты создаешь сами вещи, а не изображения их! Вот это настоящее творчество!.. Окруженное золотым сиянием завтра, потом послезавтра, потом еще много-много дней, и все они покорно ждут.

АРГОН. Мгновение ждет, пока я не создам его своими собственными руками, ничем не связанный и свободный в своем выборе… но…

Ее Тень-Дракон. О! Долгожданный миг!

АРГОН. Наверное, тоже чувство испытывал Бог за миг до сотворения мира?

Ее Тень-Дракон. С этого момента начинается отсчет времени новой эпохи!

АРГОН. Во мне нет радости. И мне страшно.

Пауза.

АРГОН. Я нарисовал на стене, обращенной к коридору – окно. Но окно так и осталось рисунком…За окном ничего нет. Мир за окном нарисован не полностью и не может стать настоящим… Нужно нарисовать что-нибудь за окном. Но – что? Что?!.. Фудзияму, вершину которой скрывают облака?.. Бушующее штормовое море? Тихий сельский пейзаж с хижиной? Или… может быть, сибирскую тайгу?.. Когда знаешь, что нужно выбрать – очень трудно решиться… Почти невозможно… Не-воз-мож-но…

Аргон отворачивается, быстро что-то рисует. В руках у него оказывается бутылка. Он пьет из горлышка. Пауза. Он достает из кармана сложенный рекламный плакатик с изображением девушки. Расправляет его, нежно касаясь, словно лаская; укрепляет на стене.

АРГОН. Чем больше думаешь, тем труднее кажется задача… (Говорит с изображением на плакате, все время обращаясь к нему, иногда подходя к плакату совсем близко, иногда даже дотрагиваясь до него.) Если бы ты была со мной!.. Это важней всего, что я рисовал до сих пор. Важней, чем любая картина, написанная когда-либо человеком… (Пьет.) Мало изобразить просто приятный глазу пейзаж – море, там, ручейки или сад. Допустим, горы… а что будет за ними? Города, моря или пустыня? Какие люди будут там жить, какие водится звери? Ведь я, сам того не зная, сотворю и их тоже… Ты понимаешь?.. Ведь ты понимаешь меня?.. Только ты… и могла понять. (Пьет.) К этому нельзя отнестись просто… Ибо!.. Ибо это… ми-ро-соз-да-ние! (Пьет.) Моя рука определит судьбу Вселенной… мной созданной! – вселенной! Слышишь?! Могу ли я положиться на случайность? (Пьет.) Нет, мир за окном – это страшно серьезно… Страшно… Я должен создать такую картину, какую не создавал еще ни один человек… (Пьет, язык его заплетается, еле шевелится.) Эта задача невыполнима! (Затихает. Лежит неподвижно.) А! Будь что будет… (Вскакивает. Его шатает.) Нет… а как же моя роль – творца?!.. А?! Если отдаться слепому случаю… я не буду демиургом?!.. а простым маляром, копиистом! Да?! Ответь! Не-ет! (Слабея.) Кроме того, если будет создана лишь малая часть Вселенной… моей! Вселенной!… где гарантия, что стечение обстоятельств... не зависящих от меня обстоятельств… не вернет мою прошлую жизнь? мою голодную, нищую… жизнь… (Всхлипывает, плачет.) Мелок ведь когда-нибудь сотрется? Сотрется… Где ты?! Помоги мне!.. (Плачет. Потом затихает, лежит неподвижно и беззвучно.)

Темнота.

КАРТИНА СЕМНАДЦАТАЯ

Аргон сидит, обхватив руками голову.

АРГОН. Надо сотворить самому весь мир!.. Надо… сотворить… заново… весь… Самому! Весь! Мир!.. Новый мир!.. Но как?! Как?!.

Он встает нервно прохаживается по комнате из угла в угол, словно зверь, запертый в клетке. Резко останавливается, стоит неподвижно.

АРГОН. Надо нарисовать дверь… Дверь! Дверь в Новый мир!.. Облик Нового мира определиться… когда станет ясно, что за ней, за этой дверью!.. 

Аргон рисует. На стене возникает дверь.

АРГОН. Даже если за дверью будет все та же вонючая городская окраина… Все лучше, чем ответственность за целую вселенную… Только бы найти выход из этого тупика!..

Пауза. Аргон замер перед нарисованной им дверью.

АРГОН. Для человека самое трудное, страшное… открыть дверь, за которой – неведомое. Может быть, в качестве награды там ожидает смерть?..

Он взялся за ручку, отступил назад, толкнул дверь. За дверью – темнота.

АРГОН. Свет вспыхнул, в глазах зарябило… Я увидел необъятную равнину, сияющую в лучах полуденного солнца… куда ни кинешь взгляд – ни одной тени до самого горизонта. В темно-синем небе – ни одного облака. Сухой жаркий ветер носит пыль с места на место… это просто воплотившийся в жизнь, ставший реальностью рисунок линии горизонта, с которого начинается любая картина!.. Ни одной тени…

В отчаянии он бросает мел, мечется по комнате, падает, зацепившись за что-то, лежит неподвижно.

АРГОН (тихо, едва не плача). Мел ничего не решил. Все надо создавать сначала. Надо рисовать на этой картине горы, воду!.. Облака в небе… траву и деревья… Зверей и птиц, рыб в водоемах… Надо делать весь мир заново. Весь мир заново… Я не могу… я слаб, я слишком слаб! Почему ты оставила меня?! Я хочу спать, спать, спать…

Аргон сворачивается клубком, с головой укрывается одеялом.

КАРТИНА восемнаДЦАТАЯ

Откуда-то сверху доносятся негромкие звуки музыки. Аргон сидит на стуле посреди комнаты, как единственный зритель в театре. Он смотрит на стену-экран словно на сцену, где возникают Тень – Двойник Аргона и Ее Тень.

Тень-Двойник и Ее Тень идут навстречу друг другу. Встретившись, они обнимаются, и их подхватывает какой-то вихрь, они взмывают вверх, летят, оказавшись на спине крылатого змея. Они мчатся среди облаков, и ветер развевает их волосы, надувает как паруса их одежды, они стоят обнявшись, плотно прижавшись друг к другу, они полны радости, они счастливы. Крылья волшебного змея равномерно движутся, но вдруг происходит превращение, – и крылатый змей распадается на две части, каждая из которых оборачивается крылатым тигром, и влюбленные мчатся дальше верхом на чудесных животных, до тех пор, пока не происходит новое волшебство.

Тигры превращаются в стаю летучих мышей, которая разлетается с писком и громким хлопаньем перепончатых крыльев, а двое любовников летят в пустоте, стремительно падают, падают вниз, и мягко опускаются на спину огромной морской черепахи, которая медленно передвигает свои плавники. Он и Она на спине черепахи, – словно на скалистом острове, о который бьются, исходя пеной, морские волны. Но черепаха вдруг погружается вглубь морской пучины, и влюбленные тонут в неистовых морских волнах, которые, кажется, вот-вот совсем накроют их, поглотят. Но под ними, как по волшебству, поднимается из воды земная твердь, вокруг них прорастают из земли цветы и травы, большое дерево, в ветвях которого над их головами распускаются листья и цветы, прилетают и поют птицы. Лепестки цветов, подхваченные ветром, осыпают влюбленных, словно дождем, и почти сразу же на ветвях Дерева появляются плоды. Она срывает с ветки спелый плод, откусывает, отдает мужчине, тот тоже пробует.

Музыка становится напряженнее. Тень-Двойник и Ее Тень соединяются в объятии, сплетаются в яростном любовном порыве. Все вокруг них приходит в движение, кружится, кружится, кружится…

Неожиданно Ее Тень отстраняется и в руках ее появляется меч. Тень-двойник – замерла, словно окаменев. Ее Тень движется, будто бы свершая какой-то ритуал. Меч в ее руках взлетает вверх, делает широкий круг и скользит по лицу Двойника Аргона, на уровне глаз.

Тень-Двойник падает на колени, прижимая руки к лицу. На стене экране поступают красные пятна.

Появляется Тень-Дракон. Его длинное тело извивается, сплетается кольцами, обвиваясь вокруг женщины, тела их соединяются в единое целое; перепончатые крылья Дракона на мгновения закрывают женщину, и, наконец, обе Тени уносятся вверх.

Ослепленная Тень-Двойник поднимается с колен, бредет, спотыкаясь, беспомощно раскинув руки. Меняется свет. Стена-экран становится просто стену.

Аргон медленно завязывает себе глаза. Медленно встает, бредет, спотыкаясь, беспомощно раскинув руки.

АРГОН. Ева…

Темнота, в которой продолжает звучать музыка сямисэна.

картиНА ДЕВЯТНАДЦАТАЯ

Музыка звучит чуть тише. Аргон просыпается, резко вскакивает, мечется по комнате вслепую – на лице у него – полотенце. Он падает, срывает полотенце с лица.

Медленно встает, медленно двигается; он погружает голову в таз с водой, встряхивает мокрые волосы. 

Пауза. Звякнули серебряные колокольчики.

Аргон замер. Потом бросился к купленным вчера пакетам на которых, почти на всех – изображение Девушки. Он подробно изучает каждый сантиметр изображения, поглаживая гладкую поверхность пальцами. Он проводит языком по цветному целлофану, словно пытаясь ощутить вкус рекламной женщины. Он закрывает лицо, накрывая его полотенцем.

Музыка тает.

АРГОН (шепчет). Ева… Надо все начинать с Адама и Евы… правильно! Нарисовать Еву!.. Бог создал рай, а потом – человека, и человек разрушил рай. Я сделаю иначе! Я создам Еву… Да! Я воскрешу тебя! И вместе мы устроим свой мир, обживем пустое пространство… Наш мир будет расширятся вокруг нас – до бесконечности… Вслед за нами наши дети расширят границы этого мира, который будет совершенным!.. Надо нарисовать Еву… Я воскрешу тебя! И ты будешь Евой Нового мира!

Пауза. Аргон подходит к стене. Долго стоит, разглядывая ее.

АРГОН. Ты станешь моей Евой!.. совершенным созданием… Я чувствую себя Богом!

Возникает какая-то напряженная и тревожная музыка. Аргон рисует. Потом быстро стирает нарисованное, рисует опять, и снова – стирает.

Тени, появившиеся, как только Аргон начал рисовать, приходят в движение. Они кружатся по стенам вокруг художника, мечутся, словно хотят вырваться. Их неясный шепот становится все сильнее, все громче, переходя почти в вой, их движение все убыстряется…

Ее Тень-Дракон отделившись от других теней замирает на стене перед Аргоном. Художник обводит контуры Тени.

Меняется свет.

Ткань стены-экрана разрывается с треском. В образовавшемся разрыве стоит темная фигура женщины. Она кажется плоской, вырезанной из бумаги. Фигура делает шаг, и входит в пространство комнаты.

АРГОН (почти беззвучно). Это ты?!. Ты…

Пауза.

АРГОН. Мне удалось! У меня получилось! Ты!.. Ты – Ева!

Ева ведет себя и говорит, как персонаж рекламного ролика – обольстительно улыбается, полуоткрывает рот, загадочно взглядывает подернутым поволокой, томным взглядом. В ней есть что-то очень искусственное, почти кукольное.

АРГОН. Ты моя Ева!

ОНА-ДРАКОН (томным грудным низким голосом шепчет). «Ева». Я люблю аромат спелых яблок и поэтому выбираю новейшую суперлинию потрясающей косметики «Ева»!
АРГОН. У меня получилось… Я – Бог!! Ева!!

ОНА-ДРАКОН. «Ева» – лучшее средство ухода за вашей кожей… (Легко касается лица Аргона тыльной стороной ладони.) «Ева» – первосоздание для вас!

АРГОН. Ты прекрасна!

ОНА-ДРАКОН. Оптовым покупателям – скидки до десяти процентов!

АРГОН. Ты божественна!.. Ева!

ОНА-ДРАКОН. Губная помада «Ева» не сотрется, не оставит следов на бокале, на белье, на коже. «Ева». Ваши губы созданы для поцелуев! (Пальчиком с длинным накладным ногтем черного цвета проводит по губам Аргона.)
АРГОН. Ты великолепна! «Встань, Лазарь! Встань и иди!» (Счастливо смеется.)
ОНА-ДРАКОН. Почувствуйте свое совершенство!

АРГОН. Это потрясающе… Это невозможно! Мне удалось то, что никому еще не… Я начал сотворение рая!

ОНА-ДРАКОН. Первозданная белизна ваших зубов – зубная паста «Парадиз».

АРГОН. Я – Бог! Бог! Бог!!!

ОНА-ДРАКОН. Божественное путешествие в райские уголки!..

АРГОН. Ты вернулась!

ОНА-ДРАКОН. «Эдем» – это мягкость травы райских лугов ортопедического матраца, «Эдем» – это небесная легкость подушек, набитых натуральным экологически чистым пером ангельских крыльев, «Эдем» – это лучшая корпусная мебель, изготовленная из древесины высших сортов Древа познания добра и зла. 

АРГОН. Говори еще, мне нравится твой голос, я люблю слышать твой голос! Я вернул тебя, я воскресил тебя! Теперь мы никогда не расстанемся! Никогда!

ОНА-ДРАКОН. Вначале было слово. И это слово было – «наслаждение». Наслаждение неземным вкусом…

АРГОН. Ты говоришь вздор, но это ничего… Просто я рисовал не живую женщину, а эрзац – рекламную картинку… Волшебный мелок оживил глянцевое изображение… Материал, который был основой – рекламный плакат забегаловки быстрой еды… Но это неважно! Главное, что мне удалось! Я создал лучшее свое произведение!.. Как Бог, который создал Женщину из ребра Адама, я воссоздал тебя, тебя! из глянцевой картинки и мела… Ты вернулась! Ты со мной! Мы снова вместе!

ОНА-ДРАКОН. Изысканное обольщение…

АРГОН. Ты прекрасна… великолепна… божественна! Я счастлив! Счастлив!

ОНА-ДРАКОН. Вкусите райское наслаждение…

АРГОН. Да! Да! Я хочу тебя! Я так соскучился! Так истосковался по тебе! Я так хочу тебя!

ОНА-ДРАКОН. Почувствуйте вкус греха!

АРГОН. Я люблю тебя… Мне удалось то, что еще никому никогда не удавалась, кроме, может быть одного человека, который был Божьим сыном! Я воскресил тебя, любимая! Я вернул тебя! Мой Дар и моя любовь совершили чудо! Я люблю тебя!.. Ева!.. Мы больше не расстанемся никогда! Никогда! Слышишь?! Никогда!! Я люблю тебя! Я так счастлив!

Возникает музыка. Аргон берет ее на руки, кружится с ней по комнате. Осторожно опускает ее на землю. Они танцуют, потом замирают на мгновение…

Долгий поцелуй.

Медленно убывает свет, и пока не воцаряется темнота видно, как их тени переплетаются, сплетаются и вновь расплетаются, охваченные любовным порывом.

Темнота полна вздохов, тихих возгласов, стонов, вскриков, шепотов.

КАРТИНА СЕМНАДЦАТАЯ

Аргон открывает глаза. На краю постели сидит Дракон.

Дракон разражается диким страшным хохотом, от которого содрогаются стены, сыпется с потолка штукатурка, дрожит пол, будто началось землетрясение.

Темнота накрывает Аргона, словно беспамятство.

КАРТИНА воСЕМНАДЦАТАЯ

Аргон открывает глаза.

ДРАКОН (Ее голосом). Аргон… Аргон! Аргон!

Пауза.

ДРАКОН (Ее голосом). «Искушение… перед которым невозможно устоять…» (Скрипучим, хриплым голосом.) Тебе было хорошо со мной, милый?.. (Смеется – глухо и страшно).

Аргон натягивает одеяло на голову.

АРГОН. Что-то случилось… Что-то пошло не так… Я пытался… стать Богом…

ДРАКОН. Ты играл в Бога.

Пауза.

АРГОН. Я знаю кто ты… Ты – тень. Я нарисовал тень… Ты пришел из страны ёми-но-куни, страны смерти, из мира мертвых. Вам удалось… Вы обманули меня…

ДРАКОН. Замолчи и не мешай мне!.. (Подходит к стене. Проводит на ней линию мелом.)

АРГОН. Что ты делаешь?

ДРАКОН. Смерть! Я создаю смерть! При сотворении нового мира… прежде всего, необходимо четко определить: кто есть кто!

АРГОН. Не делай этого!

ДРАКОН. Поздно! Глупец! Слишком поздно. Ты открыл мне врата в этот мир. Ты впустил меня сюда. Я – здесь. Поздно. Этот мир будет принадлежать мне!

Дракон рисует. На стене появляется Тень-Двойник Аргона.

ДРАКОН. Ты больше не нужен… (Опутывает его, привязывает к ногам жалобно звякающие серебряные колокольчики.)

Аргон не может двигаться.

ДРАКОН. Ты просто тень… Тебя больше нет!..

Аргону с трудом удается приподняться, дотянуться, сорвать одеяло и черную бархатную бумагу с окна. Комнату заливает дневной свет.
Возникает дым, в котором тают Дракон и Аргон.

Меняется свет. На стене-экране появляется Тень Аргона.

Вещи в комнате превратились в рисунки на стене.

ГОЛОС АРГОНА. Мое тело столько времени питавшееся одними рисунками стало частью стены… Я хотел стать Создателем нового мира, хотел стать богом… Я хотел воскресить свою любовь… Почему у меня ничего не вышло?.. У меня был дар, который оказался сильнее меня. Волшебный мелок не сделал меня счастливым. Художник превратился в свое произведение…

Появляется Учитель. На стене возникает театр дзёрури.

УЧИТЕЛЬ. Но однажды Художник понял, что ему нужно делать. Он взял красный Волшебный мелок и нарисовал самого себя. Так он освободился – его душа перешла в рисунок, который ожил, благодаря чарам красного мела, а его прежнее тело стало тенью. Он вернулся в мир живых. Говорят, что вернувшись, он отрекся от своего Дара, обрил голову, поменялся одеждой с каким-то нищим, надел его лохмотья, привязал к лодыжкам серебряные колокольчики и стал бродячим буддийским монахом. И у него больше никогда не было тени. Другие же говорят, что когда он вернулся – он растворился в лучах света, исчез как тень на солнце. Третьи рассказывают, что он и правда стал бродячим монахом только призрачным, словно тень, его нельзя увидеть, но иногда можно услышать как звенят его серебряные колокольчики.

Учитель стирает со стены рисунок. Медленно гаснет свет. В темноте одиноко и печально звенят серебряные колокольчики.

занавес

